

Don Manuel Fernández y González

Hoy 6 de enero hace cinco lustros que falleció este preclaro ingenio; sus amigos y admiradores recogieron su último suspiro de estertor a la cabecera de su lecho.

El hombre ha muerto, el organismo ha desaparecido, obedeciendo a esa ley indefectible de la vida; pero su espíritu, los fulgores de su genio, vivirán siempre en las hermosas páginas de nuestra literatura.

Lleno de entusiasmo ardiente, nadie como él supo pintar con más frescura y colorido las escenas y los mil lances de la clase popular en sus diferentes manifestaciones.

Identificado desde los primeros albores de su existencia con las luchas y adversidades de la sociedad; nacido y educado tal vez al calor de bélicas enseñanzas, bajo el férreo yugo de la milicia, entonces más que hoy severo y opresor, Fernández y González templaba su espíritu, refinaba sus pasiones de fuego y su fantasía ardiente, al mismo tiempo que pulsaba la lira del poeta.

Paréceme aún que le estoy viendo atravesar las galerías y pasillos del antiguo Ateneo con aquella capa «luenga» y al desgarrar para buscar el sitio de su particular predilección: la Cacharrería (1).

Allí, al lado de sus amigos, y con la genialidad propia de su carácter, se desbordaba, por decirlo así, en un cúmulo de frases satíricas, de conceptos profundos o ideas maravillosas. Todo de súbito, sugerido por el momento, pues una palabra, una pregunta cualquiera, bastaba para que oyesemos brotar inmediatamente de sus labios algún pensamiento luminoso, á pesar de su llaneza extraordinaria.

No era Fernández y González de esos que necesitan pensar mucho para resolver cualquier cuestión; su carácter, su principal mérito, á lo menos para mí, estribaba en la espontaneidad de sus concepciones y en el alcance poderoso de su intuición.

El, en honor de la verdad, no sabía nada; había leído poco y había estudiado menos; pero su fuerza de inventiva suplía ventajosamente á la deficiencia y escasez de su cultura.

En comprobación de este aserto, voy á relatar uno de los rasgos geniales del escritor que me ocupa, y el cual oí de labios del ilustre y bondadoso autor de «Los amantes de Teruel».

Siendo director ó jefe de la Biblioteca Nacional D. Juan Eugenio Hartzenbusch, por los años sesenta y tantos, ó sea cuando Fernández y González se disponía á escribir una de sus mejores novelas, relacionada, como gran parte de las suyas, con la historia de D. Pedro I de Castilla, pidió al erudito bibliotecario «todas las obras» relativas á una época determinada, para tomar notas y estudiar «á conciencia»—fueron sus palabras textuales—el asunto que le había de servir de tema ó base para su obra. Entonces D. Juan, con la amable sonrisa que le caracterizaba, le dijo:

—Puedes venir cuando pasen quince ó veinte días, y tendrás aquí, á tu disposición, todos los volúmenes, ó á lo menos los que existen actualmente en esta Biblioteca.

En efecto, al cabo de algunos días apareció por allí el autor de «Cid Rodrigo de Vivars», pronunciando su palabra sacramental y de siempre:

—Aquí estoy yo.

—Perfectamente; pues en aquel departamento—dijo D. Juan, señalando con el dedo—hay una mesa que contiene más de doscientas obras, donde hallarás cuanto para tu propósito desees.

D. Manuel se dirigió á aquel hacinamiento de libros, sentóse á la mesa y, después de haber revuelto algunos, tomó pluma y papel y escribió «hasta línea y media»; se levantó presuroso de su asiento, sin soltar de la mano la cuartilla que le había servido para la nota, y atravesando las galerías de la Biblioteca, como si llevara un «presente», le interrogó Hartzenbusch, á quien llamó la atención la prontitud con que el novelista había puesto fin á su tarea:

—¿Has terminado ya?—le dijo D. Juan.

—Sí—contestó D. Manuel.—Ya llevo yo aquí lo que necesito: «un nombre y tres fechas».

He aquí otro de los arranques más felices ó de los raptos más espontáneos del gran novelista:

Erán las tres y media de la madrugada cuando nos hallábamos reunidos varios amigos en el café de Pombo. La hora y el silencio de la noche contribuyeron á dar mayor atractivo al incidente. De pronto se oyeron gritos, como ayes angustiosos ó reprimidos; nos incorporamos y nos dirigimos hacia la puerta del café, y el camarero que se interpuso en nuestro camino, como deteniéndonos, exclamó:

—No es nada: una mujer, á quien se le ha muerto un hijo, y llora... y... grita...

Nos volvimos á nuestros asientos, y oímos decir á D. Manuel, en tono sentencioso y con verdadera unción:

Hoy, al nacer el alba, se ha muerto un niño; turbaron el silencio tristes gemidos, y entre sus ayes, —¡Ay, qué engaño es la vida!— gritó la madre.

Esta improvisación de su genio, rápidamente impresionable, que conservo autógrafa,

(1) Lugar del Ateneo á que concurría el elemento joven.

prueba, á pesar de sus cortas dimensiones, el poder imaginativo del que fué inagotable novelista.

Concluiremos citando dos octavas recogidas «al azar», para que se vea cómo manejaba el endecasílabo. Su «tesitura» poética se adaptaba á todos los géneros. En la sátira era notable, y no menos que en la elevación de sus pensamientos y en la robustez y valedad de la forma. Cultivó todos los géneros, el lírico, el épico, el dramático, y en todos reveló sus brillantes facultades, pues su talento era un sol que lo iluminaba todo.

Dicen así las composiciones antes indicadas:

Cuánto de empeño ciego, de afán loco, fatigado, doliente, mal herido, la grandeza mortal teniendo «r poco, del amor y la gloria descreído, el alma en Dios, en el celeste loco de la fe y la esperanza recogido, ungió del Señor, tú llorarías las amargas memorias de otros días.

Resuena la feroz trompeta; la muerte rugen; la demencia calla; cunde y cunde la atroz carnicería entre el solemne horror de la batalla; impávida, la brava infantería las escalas arriba á la muralla, y tú cantas, sonámbulo de gloria, antes de conseguida la victoria.

No obstante estos rasgos de lirismo, desolló también á bastante altura, en lo que es posible para todo aquel que da cierta amplitud á sus facultades y se dedica al cultivo de todos los géneros. Y dejó algunos dramas inéditos y sin haber sido puestos en escena.

Más á pesar de las universales alabanzas que sus obras merecieron del público y de la crítica, pocas fueron estrenadas en el teatro Español, que tan fácil acceso diera á menos probados ingenios. En cambio, el día de su entierro, al pasar el ataud por el clásico coliseo, en carroza tirada por empenachados corceles, actores, actrices y poetas arrojaban coronas, flores y poesías sobre los restos del infortunado poeta.

Entonces, este templo del arte nacional lo recibió «carinosamente» y hasta con júbilo, colmándole de distinciones, honores y recuerdos. Antes de su muerte le cerraba sus puertas, no representaba sus obras, despidiéndole con mudo desdén ó fría indiferencia.

¡Ay, qué engaño es la vida!

ANTONIO RIVERO DE LA CUESTA.

GRAN MUNDO

Se encuentran en Madrid la bella señora de Rodríguez Villanueva y sus dos lindas hijas. La segunda, Nora, ha sido pedida hace pocos días y contraerá matrimonio con el barón Stockalper de la Tour, que pertenece á una distinguidísima familia suiza.

La boda se celebrará en Madrid, en el mes de mayo.

Se ha celebrado una animada cacería en la hermosa finca de Villafranca del Castillo, propiedad del marqués de Bolaños.

Con el marqués de Aulencia, tomaron parte en la expedición cinegética los Sres. Pidal, Sancho Contreras, Quiroga, Arenzana y Ortiz, y se cobraron más de cien piezas, entre perdices y liebres.

Muy brillante estuvo anoche el teatro Real.

Celebraban mucho, la mayor parte de las señoras, la novedad de dejar encendidas, durante la función, cuando la obra no requiere una oscuridad forzosa, las luces que alumbran directamente cada palco; el efecto resulta muy bonito y permite ver al público, evitando, además, la impresión, muy desagradable para la vista, del exceso repentino de luz, después de una oscuridad completa.

Dentro de pocos días se abrirá, en el salón Iturriz, una interesante Exposición de pinturas del notable artista Juan Martínez Abades, que representa s'empre con preferencia asuntos de marina, que trae al lienzo con singular maestría.

Seguramente estará muy concurrida tan interesante Exposición.

—El duque del Infantado y el conde de Santa Coloma se encuentran ambos muy mejorados en su estado de salud.

MADRIZZY

CRIMEN MISTERIOSO

Una viuda asesinada y robada

BRUSELAS. El Juzgado de instrucción de esta ciudad se ocupa actualmente de un grave asunto que se presenta muy extraño.

En una casa de la calle Stevin, en el barrio Noroeste de Bruselas, ha sido encontrado el cadáver de una mujer, joven—ún: la viuda Reyubers.

La muerta estaba amarrada, tendida en la escalera del pabellón que ella sola ocupa, y con una mordaza en la boca.

El crimen fué descubierto por una niña, la cual hacía de mandadera de la víctima.

No hay indicio alguno que ponga sobre la pista de los asesinos. Pero se ha comprobado que, además de las alhajas de la víctima, han sido robados varios documentos de familia. El testamento de la viuda Reyubers ha sido encontrado abierto.

En ese testamento se desheredaba á algunas personas.

¿Se trata de una venganza de parientes desechados?

También se sigue otra pista, y se busca á una muchacha que hasta hace poco estuvo al servicio de la viuda Reyubers.

COSAS DE ARTE

La Dirección de la Academia Española en Roma.

La dirección de la Academia de Bellas Artes de Roma debió proveerse en 1.º de enero. Sigue vacante, probablemente, porque los políticos tienen estos días muchas cosas en que pensar, y quizás también porque los cuatro ó cinco ó seis aspirantes á la plaza de director se dedican á acumular recomendación sobre recomendación, influencia sobre influencia, y el ministro de Estado, que es el que debe hacer en nombramiento, está perplejo é indeciso.

En la secretaría particular del ministerio hay una lucha de cartas de recomendación oscura y silenciosa, pero terrible.

El caso es que si el ministro quiere satisfacer á la opinión artística y coincidir con ella, nunca se le presentará ocasión como la actual.

La mayoría de los artistas han emitido juicio elevando al ministro una solicitud en la que piden la plaza de director de la Academia de Roma para D. Eduardo Chicharro.

Los pensionados de la Academia han solicitado lo mismo; pintores, escultores, músicos y literatos firman la solicitud.

Se comprende que Chicharro tenga simpatías entre los artistas, en primer lugar, por su mérito indudable, por todos reconocido.

Su: cuadros, más ó menos discutidos, han sido siempre considerados como obras de lucha, obras intelectuales de concepto y, en cierto modo, revolucionarias de ejecución.

Chicharro acertó muchas veces, y los artistas, aunque le discutan, jamás le niegan.

Además, la misma personalidad de Chicharro, personalidad cambiante, flexible, no anquilosada en un canon preconcebido le hace apto para recibir las influencias de todas las maneras de ser del arte europeo actual.

Y, sin embargo, Chicharro no se lanzará á cerrarse en una excursión por los campos extravagantes del cubismo y del futurismo, por ejemplo.

Se dedicará á estudiar con respeto y en serio los mayores extravíos, coleccionará y observará las obras absurdas de los cubistas, las demoniadas de los futuristas, las comparará y de seguro que en el estudio de las aberraciones mayores encuentra alguna condición, algún atisbo aplicable á su arte personal, sobre los que Chicharro pondrá esa tranquilidad y ese equilibrio que le son peculiares.

Otra gran ventaja encuentran en Chicharro los artistas que le han recomendado al ministro de Estado, y que le hacen casi insustituible para el cargo de director de la Academia Española.

Chicharro, desde que vino de Roma, se ha dedicado á la enseñanza de la Pintura. Todos los maestros influyen en los discípulos de una manera decisiva. Algunos maestros ahogan las iniciativas del discípulo, matan ó amoran su personalidad.

Chicharro, más cauto y más inteligente, aconseja, corrige, impulsa al discípulo en el sentido más conveniente; pero sin podar las condiciones excepcionales, sin quererlas someter á un estrecho criterio. Todas las maneras son buenas para él, si al fin se consigue la obra de arte.

Podría Chicharro aconsejar á los pensionados en Roma, podría dirigirlos, pero jamás impondrá su nombre y su prestigio para cortar una tendencia personal capaz de producir una espléndida floración artística.

Por eso el ministro puede, en la provisión de la plaza de director de la Academia de Bellas Artes de Roma, coincidir con los artistas.

Con extender el nombramiento á favor de D. Eduardo Chicharro estarán todos conformes.

RICARDO BAROJA

TOROS Y TOREROS

Las corridas de Méjico.—Machaquito triunfa.

Como ustedes se figurarán, en la última corrida de que se tiene noticia de tan lejanas tierras, ocurrió lo que era de esperar: por cada toro una ovación.

La temporada actual en Méjico es para dejar contento al más intransigente, y aparte pequeños lunares—muy pocos por cierto—las corridas del año actual se celebran en medio de los mayores entusiasmos de aquel público, entusiasmos que traen consigo las vueltas al ruedo, orejas y demás honores para los toreros.

Yo tengo una verdadera satisfacción cuando sólo aplausos tengo que consignar y solamente de ovaciones se trata.

Su temporada del pasado año fué una continuada serie de triunfos para el torero madrileño, de triunfos verdad, y en aquellas tierras dejó un cartel tan monumental como hoy tiene en Madrid Vicente Pastor.

El presente invierno no ha pasado el charco Vicente. ¿Por descansar? ¿Por miedo á que á su vuelta no pudiera traer el vapor los laureles y el oro que allí hubiera ganado de muy buena ley, y hubiera naufragado con tanto peso? ¿Quién lo sabe?

Pero el presente año va otro torero á aquellas Plazas, que sigue como en sus mejores tiempos, comiéndose los toros de puro bravo; siempre en los pitones, como los novilleros locos, como si hoy empezara. Ese es Machaquito, cuyos éxitos aumentan cada día más, á pesar de que algunos miopes quieran que Rafael esté en su caso.

Dada la manera de ser de Machaquito, con un amor propio tan grande como el que tiene, y un corazón enorme, seguirá como

siempre fué, y matará toros tan bien como siempre, aunque el día de la corrida se haya tenido que quitar un aparato ortopédico, cuyo tormento era capaz de quitar el valor al «rey de los valientes».

Machaquito, en la corrida que en Méjico se celebró con toros de Gamero, despachó á su primer bicho de una buena estocada, y banderilló con tres pares.

En el cuarto de la tarde hizo una faena de las emocionantes, y remató con una estocada, saliendo y entrando muy bien. Sigo creyendo que para Machaco es la suerte de matar como «quien lava».

Hubo, como es natural, la consiguiente ovación, oreja, regalo de las personas á quien les había brindado el toro, etc., etc.

También á este toro le adornó con un par de frente y otro al quiebro.

Cocherito también oyó una ovación en su primero, cuando entró en todo lo alto el estoque; á su segundo lo despachó de media bien puesta, banderillando bien, con dos pares y medio, al quinto de la tarde.

Torquito está quedando cada vez mejor. El público le aplaude, porque en estas corridas últimamente verificadas ha quedado muy bien.

Gran ovación, música y vuelta al ruedo logró en la muerte de su primer enemigo, que mordió el polvo de una buena estocada, y al último, que era de Yepaya, en sustitución de un Gamero, lo mató de un pinchazo y media arriba.

El público salió muy contento de esta corrida, organizada por el Centro Asturiano, á beneficio de la quinta de salud Coradaya.

P. ALVAREZ

EJÉRCITO Y ARMADA

EXTRANJERO

Flota aérea de Italia.—Las suscripciones particulares han recaudado hasta la fecha en esta nación y sus colonias más de cinco millones de liras.

Lo que se reuna será dedicado, casi por completo, á la construcción de aeroplanos militares, pues el Gobierno prepara un vasto programa.

Italia posee actualmente cuatro dirigibles de 4.500 metros cúbicos, y otros cuatro de 12.000, y en lo sucesivo serán adoptados, en lugar de estos tipos, dirigibles de grandes dimensiones, como los modelos empleados en Alemania.

Compañías ciclistas.—El ministro de la Guerra de Francia ha dispuesto que sean transformadas en compañías ciclistas las sextas de algunos batallones de cazadores, y con el fin de crear un primer núcleo de ciclistas experimentados, dichas unidades serán formadas sobre la base de doce ciclistas y un mecánico escogidos entre los antiguos soldados de esta especialidad que tengan buena presencia y que sean vigorosos.

La lanza para la Caballería.—Consecuente á los rumores de que en Francia serán dotados de la lanza todos los regimientos de Caballería ligera, escriben los técnicos que, si bien la instrucción con tal armamento en dichas unidades puede ser efectuada como en los dragones, en cambio, en el servicio no puede haber comparación, y además, que la remonta es diferente, así como la talla de los hombres es más pequeña. Dicen que el asunto debe ser sometido al dictamen del Consejo Superior, después de oír los pareceres ó informes de los jefes del Cuerpo, antes de decretar tal resolución, que puede ser muy discutida.

Aerodromos alemanes.—Los nuevos aerodromos militares de Königsberg y Posen serán inaugurados el 15 de febrero próximo.

Los hangares tendrán cabida para los aparatos, dos camiones automóviles y tres autos, que serán puestos á disposición del Cuerpo de Aviación.

Dos oficiales aviadores de Döberitz serán destacados á cada una de estas tres nuevas estaciones aeronáuticas, para servir de instructores á los alumnos de pilotos.

Agrupaciones de oficiales.—En algunos Cuerpos del Ejército francés—según escritores de esa nacionalidad—hay constituidas Ligas ó agrupamientos de militares que, mediante los desembolsos de sus individuos, tienen un fondo destinado á defender intereses particulares y de categorías.

Un oficial, gracias á esto, ha podido presentar demanda ante el Consejo de Estado. El ministro de la Guerra está decidido á impedir estas prácticas colectivas; por considerarlas contrarias á la disciplina.

Ejército de Rumanía.—Estas tropas, reorganizadas en los actuales momentos, tienen 9 batallones de cazadores, 40 regimientos de infantería, 20 de húsares, 20 de artillería de campaña, 5 batallones de zapadores, etc. La infantería está dotada del fusil Mannlicher y la artillería del cañón Krupp, modelo 1903.

El ejército movilizado se compone de cinco cuerpos, cada uno de dos divisiones de 13 batallones, tres escuadrones y 12 baterías; dos divisiones de caballería y ocho de milicias.

Cuerpo de aviadores de reserva.—Acaba de constituirse en Alemania un Cuerpo de Aviadores Voluntarios, con el mismo fin que el de los automovilistas de reserva.

La Liga Nacional Aérea de Francia ha tomado una iniciativa muy parecida. Creyendo que en tiempo de guerra la flota aérea francesa es necesaria en primera línea y que no queda nada para las necesidades de la segun-

da, tiene en estudio un proyecto de organización de reservas de la aviación militar, que presentará al ministro de la Guerra.

Precios de caballos.—La prima de 125 francos por cabeza de caballo, votada en las Cámaras francesas, será abonada á los criadores desde las compras de enero.

Libro útil.—M. Henry, coronel de Ingenieros del Ejército francés, acaba de publicar una obra muy conveniente, titulada «Fortificación en la batalla moderna». Además del estudio ofensivo, defensivo y de tiro que con gran novedad encierra en sus páginas, es libro de consulta para los casos de aplicación precisa, al resolver problemas de esta índole y al practicarlos en campaña.

Flota alemana.—En marzo de 1912, la Armada alemana arqueaba 821.591 toneladas, Inglaterra 2.097.880 y Francia 668.554.

En 15 de mayo de 1913 estará aumentado el desplazamiento de la flota alemana en 353.794 toneladas, el de la Gran Bretaña en 553.170 y el de la de Francia en 183.170. Alcanza pues la primera nación el segundo lugar.

La nueva ley francesa crea 28 grandes navios, mientras que la alemana lleva consigo 61, y en cuanto al armamento, los buques ingleses arman piezas de 34,5 y 38,1, y los alemanes de 30,5.

Los nuevos contratorpederos de Francia.—En 1912 la Marina francesa hizo construir seis contratorpederos, cuatro por la industria y dos en el arsenal de Tolón.

Están á la orden el Capitaine-Mehl, Dehortes, Bisson, Comandant-Bory y Francis-Garnier; esto es, cinco de ellos.

Tienen 75 metros; desplazan de 750 á 780 toneladas; arman dos piezas de 100 milímetros, dos tubos lanzatorpedos y cuatro piezas de 65 milímetros. Su dotación es de dos oficiales y 81 hombres, y el radio de acción á una velocidad de 11 nudos, es de 1.170 millas.

Médicos coloniales.—Los médicos y farmacéuticos coloniales de Francia servirán un año en los regimientos de Artillería ó Caballería para hacer prácticas de equitación.

Como los médicos de la Armada y los coloniales no son designados hasta el final de sus estudios—que hacen juntos—resulta que los primeros prestarán también servicio en las filas del ejército.

TEATRO REAL

Despedida de Ester Mazzoleni.

De nuevo se cantó anoche en el teatro Real *Tristán e Iseo*, la grandiosa obra wagneriana, para despedida de la admirable soprano Ester Mazzoleni.

Las ovaciones que anoche recibió la bella artista fueron la más elocuente prueba del cariño y de la admiración que el público madrileño siente hacia la insigne intérprete de *Iseo* en la trágica obra del genio wagneriano.

Ester Mazzoleni causó grandísima impresión en *Aida*, que fué superada al mostrarse en *La Gioconda*; pero donde el talento portentoso de la trágica y las prodigiosas facultades de la cantante han alcanzado la más amplia expresión ó medida ha sido en *Tristán e Iseo*.

Hacer el elogio de la labor verdaderamente admirable de la Mazzoleni sería repetir los hechos en justicia cuando cantó por vez primera en esta temporada la sublime obra de Wagner.

Como antes decimos, la despedida que el público ha hecho á la incomparable artista no ha podido ser más entusiasta ni más cariñosa.

Vías, el eminente tenor español, repuesto ya de su indisposición, fué el admirable intérprete de la obra wagneriana, siendo acogido su trabajo con unánimes y entusiastas aplausos, que al hacerse más nutridos al final de cada acto se traducían en ovaciones muy efusivas.

La Srta. Guerrini, en la parte de *Branquiana*, superior á toda ponderación.

Los Sres. Bonini, Luppi, Del Pozo, Oliver y Bonfanti, excelentes en su intervención en la obra.

El maestro Rabl fué llamado insistentemente á escena, siendo saludado con prolongados aplausos por su dirección admirable.

La orquesta realizó primores de ejecución. La dirección escénica, muy bien.

En suma: una hermosa fiesta para los wagnerianos... y para todo el público.

R. DE C.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

- Relación de los opositores de Correos aprobados en el segundo ejercicio:
- 240, D. Esteban Barbado López, 101 puntos.
 - 241, D. José Barber Escrich, 110.
 - 269, D. Alfredo Belenguer Vidal, 51.
 - 273, D. José Beltrán Fuertes, 111.
 - 306, D. Manuel Becos Palacios, 99.
 - 307, D. Jaime Bestard Tomás, 90.
 - 308, D. José Besteiro Cerro, 84.
 - 342, D. José Bordiallo Romero, 132.
 - 346, D. Luis Borrás Pérez, 86.
 - 377, D. Higinio Bustelo Menéndez, 100.
 - 381, D. Luis Bustos Zárate, 40.
 - 385, D. Luis Caballero de la Vega, 100.
 - 386, D. Antonio Cabanas Otero, 77.
 - 395, D. Juan Cabrera Paradás, 112.
 - 404, D. Enrique Calvo Hernández, 88.
 - 405, D. Aurelio Calvo Judurain, 95.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

El conflicto balcánico

Pesimismo de los búlgaros.

LONDRES. Hoy han celebrado una conversación los embajadores y mañana se reunirán nuevamente.

Se asegura que Rechid pachá dará explicaciones sobre la respuesta de Turquía a los plenipotenciarios, procurando evitar la ruptura.

Pero frente a esta esperanza está la opinión del representante de Bulgaria, pues ha declarado Daneff que considera inadmisibles las respuestas de Turquía y que cree muy difícil que se pueda evitar la guerra.

Añadió que de reanudarse las hostilidades puede considerarse a Turquía fuera de Europa.

Excitación en Bulgaria.

PARIS. De Sofía comunican que reina gran emoción con motivo del aplazamiento de las discusiones en la Conferencia de Londres, afirmando la creencia de que en breve serán rotas las hostilidades contra Turquía.

Añaden estos despachos que en Sofía se considera imposible que los búlgaros, después de los sacrificios inmensos que han realizado, no obtengan una compensación, puesto que así como la tienen sus aliados debe tener Bulgaria la de Andrinópolis.

Interviene Rumania?

PARIS. También circulan persistentes rumores de que Rumania se dispone a intervenir en la contienda, y al efecto prepara una movilización de su Ejército para el lunes próximo.

Esta noticia no está comprobada; pero lo que sí se sabe con absoluta certeza es que Rumania ha realizado la adquisición de grandes partidas de cartuchos de guerra y de otros materiales para la dotación de sus soldados.

Todas estas noticias y las que anteriormente he referido han producido en Sofía gran irritación.

Supuesta entrevista.

PARIS. En Viena ha circulado el rumor de que en breve celebrarán una entrevista el Zar de Bulgaria y el Sultán de Turquía.

Agregan que será Tchataldja el lugar en que se celebre la entrevista.

Aquí en París no se considera verosímil que dicha entrevista se realice ni siquiera que se haya proyectado.

Jura de banderas en Salónica.

PARIS. Despachos de Salónica dan cuenta de que se ha verificado con gran solemnidad el acto de la jura de banderas, con asistencia del Príncipe heredero de Grecia, quien pronunció un discurso de elevados tonos patrióticos.

La Familia Real de Grecia.

ATENAS. La Reina y las Princesas de Grecia han salido de Salónica, para regresar a Atenas.

Todo está igual

Resumen de la situación.

LONDRES. El resumen de la situación en los momentos actuales es el siguiente: Los aliados les han dicho a los turcos: «Si el lunes, a las cuatro de la tarde, no cedéis a nuestras pretensiones en lo que afecta a Andrinópolis y a las islas del mar Egeo, se romperán las negociaciones, y el viernes, a las siete de la tarde, se reanudarán las hostilidades.»

Los turcos, por su parte, han dicho: «No podemos ceder ni Andrinópolis ni las islas; si queréis la guerra, haced lo que queráis. Todo antes que ceder a lo que pretendéis, que es imposible.»

Justa es, pues, la expectación que la situación expuesta ha despertado.

No se harán seguramente esperar mucho los acontecimientos.

Hoy se espera un golpe de efecto dado por las Potencias para ver si puede evitarse que continúe la guerra en los Balcanes.

De todos modos, aunque las negociaciones se rompieran, créese que las hostilidades no se reanudarían el viernes, porque el martes comienzan las fiestas de Navidad de la Iglesia ortodoxa.

El retraso que por esta causa sufrirá las hostilidades sería bien aprovechado por las Potencias para maniobrar en beneficio de la paz.

Los aliados admiten desde luego esa intervención de las Potencias; pero sin solicitarla ellos. Es decir, que si las Potencias intervienen, por requerimiento de Turquía o por iniciativa propia, ellos no se oponerán.

Ayer, los plenipotenciarios de los países aliados conferenciaron con los embajadores europeos.

Nada se sabe del resultado de esta entrevista.

Entretanto, el tiempo va trabajando en beneficio de los Estados balcánicos; la situación de Andrinópolis es desesperada, y a poco que se prolonguen las negociaciones, se rendirá.

Los búlgaros han recibido noticias de que en Sofía el pueblo y los militares se impacientan más cada vez, a medida que las negociaciones se van prolongando.

Los turcos han telegrafado a Constantinopla las manifestaciones que sir Grey les hizo.

Estos mismos plenipotenciarios otomanos han dicho, refiriéndose a la situación actual: «Antes de declararse la guerra, las Potencias pedían reformas en Macedonia; Austria y Rusia enviaron una nota a los países bal-

kánicos, diciendo que si declaraban la guerra no les permitirían aumentar sus territorios. Ahora les hemos cedido territorios mayores que todos los Estados balcánicos juntos y nadie protesta; y los aliados, en vez de darse por satisfechos, protestan y piden más y más.»

Dicen en Constantinopla.

CONSTANTINOPLA. En los círculos oficiales se dice que si los plenipotenciarios turcos no aceptan el aplazamiento de la respuesta hasta el lunes, no es porque mantengan ya con más debilidad el criterio negativo de Turquía respecto a Andrinópolis y a las islas del Egeo; este criterio siguen manteniéndolo con la misma firmeza que antes.

Turquía no puede ceder en ninguno de dichos extremos.

Al Oeste del Maritza hará concesiones; pero dejando Andrinópolis y las tumbas de los Sultanes para Turquía, y dando algunos fuertes a Bulgaria.

Esto es lo que dicen en los centros oficiales.

Pero esa solución no satisface ni poco ni mucho a la opinión pública, pues entiende que dejar Andrinópolis en parte de Turquía y en parte de Bulgaria, sería producir para lo futuro una confusión peligrosísima.

¿Crisis?

Continúan circulando, y cada vez con mayor insistencia, los rumores de crisis.

Se da ya como seguro que el ministro de la Guerra será Mahmoud Bhekec pachá.

Este cuenta con el apoyo de los Jóvenes Turcos.

Skutari.

CETINA. Es inexacto que Skutari haya caído en poder de los montenegrinos.

Consejo de ministros.

CONSTANTINOPLA. Los ministros han vuelto a celebrar Consejo.

Este tuvo lugar en casa del gran visir. El único acuerdo que se tomó fué el de que Turquía seguirá irreductible en su negativa de ceder Andrinópolis a los búlgaros.

Austria intervendrá.

VIENA. Los periódicos de hoy dicen que Austria será la primera Potencia que intervendrá en la cuestión balcánica, guiada por el gran interés que tiene por que termine esa cuestión, por lo que se refiere a Albania, con objeto de terminar su actual y difícil situación respecto a Serbia.

Lo que dice el «Mir».

BERLIN. Dicen de Sofía que el diario *Mir* ha publicado un artículo muy violento. En él afirma que si los turcos se niegan a ceder Andrinópolis y las islas del Egeo, continuará la guerra.

Y entonces, los aliados lo pedirán todo, incluso Constantinopla y la península de Galipoli y exigirán además una indemnización enorme.

«La paz que firmen los turcos después de la nueva campaña—escribe el *Mir*—será mucho más desfavorable para ellos que la que pueden firmar ahora.»

Inauguración.

PARIS. Un telegrama de Salónica dice que ha sido inaugurada ayer en dicha capital una sucursal del Banco Nacional de Bulgaria.

Tres sacerdotes bendijeron los locales. Varios generales y coroneles búlgaros pronunciaron discursos.

Reservistas llamados.

BERLIN. Numerosos reservistas han sido llamados a filas por un período de cincuenta y seis días.

La noticia ha producido alarma. Sin embargo, en los círculos oficiales se dice que esos reservistas han sido llamados a filas únicamente para enseñarles a manejar las ametralladoras.

Si Serbia quiere...

VIENA. En los círculos diplomáticos se afirma que si Serbia acuerda dar satisfacción a las reclamaciones austriacas en lo referente a la Albania, Austria no hará nuevos preparativos militares.

Bulgaria y Rumania.

VIENA. Dicen de Bucharest que allí se confía en que Bulgaria accederá a la rectificación de fronteras que Rumania exige.

Sin embargo, el Gobierno rumano continúa sus preparativos militares.

Berchold, pacífico.

VIENA. El conde Berchold, interrogado por un periodista, ha dicho que cree que todo se solucionará pacíficamente entre Austria, Serbia y Rusia.

Además, hablando del conflicto pendiente entre Bulgaria y Rumania, mostrase igualmente optimista.

El yate misterioso.

ARGEL. Ayer llegó a este puerto un vapor que parecía un yate de recreo, pero que no debe serlo, porque tiene tres chimeneas enormes.

Su capitán no aceptó piloto. Luego se negó a recibir a bordo a los aduaneros.

Pidió carbón, y cuando iban a enviárselo mudó de parecer y levó anclas.

Un buque inglés que le seguía salió también del puerto.

Esta mañana fueron vistos, flotando sobre las olas, muchos bidones de esencia vacíos.

Se cree que el yate acompaña a un submarino y que le surte de esencia de vez en cuando.

Y se agrega que ese submarino va a los Dardanelos.

Optimismo.

BERLIN. Se cree que, pese a todo lo que se afirma, se llegará hoy a un acuerdo entre los plenipotenciarios reunidos en Londres.

Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de enero de 1863

PARIS, 5 (por la noche). Los empréstitos turcos han sufrido una fuerte baja, tanto en esta capital como en Londres, a consecuencia de la modificación del Ministerio del Sultán.

ROMA, 5. La Comisión romana de reformas propone la creación de una Asamblea, en la que estén representados los tres órdenes de la nobleza, clero y pueblo, con iguales derechos y voto.

PARIS, 5. Dice *La France* que el gobernador de Gibraltar había reunido la guarnición de la plaza y que en una muy viva alocución declaró inexactos los rumores que habían circulado de la cesión de Gibraltar a España.

VIENA, 4. Austria protesta decididamente contra la elección de un Rey italiano para Grecia.

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

En pro del arte.

En la Cámara se está discutiendo el Presupuesto. En semejante cosa todos los países son iguales, y la antipática avalancha de cifras abrumba aquí de un modo idéntico que allí.

Sin embargo, en medio de la prosa de los números ha habido algo que nos ha traído recuerdos de fuera y aires artísticos. Ha sido el informe de M. Simyan a propósito de los teatros subvencionados.

Estos, como ya es sabido, son cuatro: Comedia Francesa, Odeón, Opera y Opera Comica. Para ellos tiene dinero el Estado, pensando que no sólo de cartereras vive el hombre y que también hay que pensar en las necesidades que tiene el Arte.

El informe ha sido para lamentarse de lo escaso de la consignación y pedir, si los señores diputados quieren, que se aumente ésta. ¡Gran Dios, y la que se armaría en España si se consignaran en el presupuesto de Instrucción Pública unos cuantos miles de pesetas para subvencionar teatros!

Según las palabras de M. Simyan, por el lado de la Comedia y del Odeón las cosas marchan perfectamente, pues las representaciones han sido brillantes y los ingresos magníficos. La parte mala está en los teatros con música, en ambas Operas, y no porque el público se muestre retraído y no concurre a los espectáculos que ofrecen, sino por el excesivo gasto que tienen, porque, eso sí, tanto en uno como en otro teatro, las cosas se hacen bien y a todo lujo, estando en esto bastante distanciado de algunas ridículas parodias que hemos visto en Madrid, presentadas como gran espectáculo y que sólo servían para mostrar la insuficiencia de quien las montaba y dirigía.

Aquí, con una subvención de 800.000 francos, la Opera no puede vivir, y con 300.000, la Opera Comica pasa grandes apuros. ¡Oh, si ahí diera! aunque no fuese más que la cuarta parte al Real, qué de cosas no se harían!

Yo bien sé que esto es difícil y casi imposible, porque pondría el grito en el cielo mucha gente; pero una consignación bien administrada y repartida entre el Español y el Real nos elevaría en nuestro nivel intelectual. De esto del Español, del que pudiera llamarse Teatro Nacional, se ha ocupado, con su natural talento, un fraternal compañero, Catarineu, desde las columnas de este periódico. Permittedme a mí que hable un ratito del Real y que sueñe.

Ya que el inteligente empresario Calleja marcha este año solo y sin trabas, que en anteriores épocas le han impedido demostrar su esplendor, con subvención que le permitiera ensanchar el negocio por ahí desfilaría lo mejor de lo mejor y el repertorio se vería constantemente renovado. Montar una ópera en el Real cuesta miles de pesetas, y éstas, aun no siendo tirano, tienen que salir del dinero del público, que, como es natural, sirve para todas las atenciones de la temporada. Así, tienen que comprimirse los empresarios y ver, al principio de cada temporada, que el presupuesto no pase de lo lógico que en contaduría avisan.

¿Por qué no pensar en esto? ¿Por qué no ayudar a los que hacen labor educativa y culta, que es, a mi juicio, tan digna de loa y de alabanzas como la de un maestro al frente de una escuela? Yo creo que sí, que bien puede pensarse un poco de esto ahí, y ayudar a los que en el Español ó en el Real, como Calleja, tratan de hacer algo por el Arte.

Aquí se entiende de este modo el Estado, y crean ustedes que les va bastante bien.

A. R. BONNAT

DESGRACIADO ACCIDENTE

Caen al Sena y se ahogan

PARIS. Los numerosos paseantes que atravesaban anoche el puente de Asnières, en dicha localidad, oyeron de pronto el ruido de un cuerpo que caía en el río, al que siguió en seguida el ruido de otro cuerpo cayendo también en el Sena. Luego se oyeron unas voces desesperadas gritando: ¡Socorro!

Los transeúntes, aterrados, se asomaron al parapeto del puente, y a pesar de la oscuridad vieron claramente en medio del río a un hombre y una mujer que, arrastrados por la corriente, muy violenta en aquel sitio, luchaban desesperadamente contra la muerte.

Los clamores de espanto de la gente llamaron la atención de un marinero que estaba a bordo de la «peniche» «Paris», amarrada frente a la isla de los Ravageurs (donde está el cementerio de perros). El marinero saltó rápidamente en un bote, y remando con brío avanzó hacia la pareja, que luchaba contra la corriente de las aguas.

El marinero logró agarrar a la mujer por el cinturón; pero en el momento en que iba a subirla a la barca, el frágil cinturón rompióse, y la mujer cayó de nuevo al río.

Otro marinero que había acudido a ayudar a su compañero en el salvamento logró coger otra vez a la infeliz mujer y colocarla, desvanecida, en el fondo de su barca.

El hombre no pudo ser salvado, y se hundió en las aguas con un supremo grito de desesperación.

La mujer fué conducida a una taberna de Asnières; pero todos los esfuerzos para volverla a la vida fueron inútiles, y murió sin pronunciar una palabra.

Después se averiguó lo ocurrido.

En compañía de su hijo, un niño de cuatro años, y de su mujer, Marieta Pasalovo, había estado Miguel Medaille comiendo en casa de su cuñado Pardut, que habita en Asnières.

Al regresar a París, ya anochecido, marchaban por las orillas del Sena, que en ese sitio son en forma de canal.

Créese que entonces la mujer resbaló y cayó al agua. El marido, para salvarla, arrojóse tras ella. Como ambos acababan de comer debieron ser víctimas de una congestión.

SOBERANOS Y PRINCIPES

El Príncipe Enrique de Prusia sube en dirigible.

BERLIN. Ha realizado una ascensión en globo dirigible Zeppelin el Príncipe Enrique de Prusia, hermano del Kaiser.

La ascensión ha sido de una hora y el Príncipe se mostró encantado de su excursión a bordo del dirigible.

¿Nuevo heredero?

PARIS. Según noticias que llegan de San Petersburgo, en breve será publicado un decreto nombrando heredero del Trono de Rusia al Príncipe Demetrio Pavlovitch, primo del Czar.

Demetrio es hijo de uno de los hermanos de Nicolás II y nació en 1891.

El Zarevitch, que sigue enfermo, ha llegado a Niza y se ha trasladado a Menton, donde pasará el invierno.

Dícese en San Petersburgo que el úchase imperial nombrando heredero al Príncipe Demetrio será mantenido secreto hasta que el Zarevitch muera, si por desgracia ocurriera cosa tan lamentable.

Como se sabe, el Zarevitch, según médicos eminentes de San Petersburgo, padece tuberculosis ósea.

Está mejor.

VIENA. Está ya restablecido de su catarro el Emperador Francisco José.

Ayer dió su acostumbrado paseo.

¡Muy pocos céntimos al día en Nesfarina aseguran la perfecta nutrición de los niños!

COSAS FRANCESAS

Prefiere ser guillotinado.

PARIS. Comunican de Chalou sur Gaone que había allí un sentenciado a muerte que debía ser ejecutado.

Llegó el indulto y se suspendieron los preparativos, comunicando la noticia al sentenciado.

Pero éste al leerle la orden presidencial, se negó a aceptarla diciendo que no quería ser indultado y que prefería ser guillotinado.

Una vez más, pues ya ha ocurrido en otra ocasión, se ha planteado el problema del derecho del reo a rechazar el indulto, prefiriendo la muerte a los trabajos forzados.

Seis horas en bicicleta.

PARIS. Se ha corrido la carrera de bicicletas tándems de seis horas, habiendo vencido el equipo Dupré-Lafitte, que cubrió en dicho tiempo más de 158 kilómetros.

Muerte de un académico.

PARIS. Ha fallecido M. Calledett, miembro de la Academia, administrador de la Compañía de Caminos de Hierro de Francia.

También era el finado presidente del Aero-Club francés.

Tendrán teléfono.

PARIS. El Municipio ha acordado que los 118 kioskos que se alzan en medio de las plazas y calles más transitadas de París, y que el público utiliza, sean provistos de teléfono.

Así se podrá llamar desde ellos a las Casas de Socorro, pedir un coche, dar un recado urgente, etc.

Los profanadores de tumbas.

PARIS. Siguen sin ser presos los apaches que anteanoche asaltaron el cementerio de Levallois, en las afueras, y profanaron más de cien tumbas.

La Policía los busca activamente.

MUERTE DE UN ARISTOCRATA

El duque de Abercorn

LONDRES. Víctima de una neumonía ha fallecido a los setenta y cinco años de edad el duque de Abercorn, jefe de la histórica familia inglesa de los Hamilton.

El difunto gozaba, con el marqués de Lansdowne y el conde de Verulam, del privilegio de ser par de los tres Reinos de Irlanda, Escocia y Gran Bretaña.

Además, poseía el título francés de duque de Chatellerault, conferido a uno de sus antepasados, que fué Regente de Escocia en el siglo XVI.

El duque de Abercorn, después de haber representado en la Cámara de los Comunes, como conservador, de 1860 a 1880, la circunscripción de Donegal, entró en 1885 en la Cámara de los Lores después de la muerte de su padre.

Limitóse en política a la defensa de los intereses unionistas en Irlanda.

Gran amigo del difunto Rey Eduardo VII, fué encargado por éste de la honrosa misión de anunciar su advenimiento al Trono a las Cortes de Berlín, San Petersburgo, Copenhague, Estocolmo y Dresde.

El duque de Abercorn tenía una personalidad financiera importantísima.

Era presidente de la Chartered.

Y siempre defendió las ideas imperialistas de Cecil Rhodes.

El hijo del duque de Abercorn, el marqués de Hamilton, sustituirá a su padre en la pairía. Y quedará vacante el acta de diputado por Londonderry.

TOROS EN MEJICO

MEJICO. Con buena entrada se ha celebrado en esta Plaza una corrida de toros.

Los bichos de Benjumea, buenos. Machaquito, superior, toreando, matando y banderilleando al tercero.

Merced, bien.

SALTILLO. Se han lidiado reses de la vacada de Guanámé, que han cumplido bien, dejando seis caballos para el arrastre.

Morenito de Algeciras, muy bien toreando y matando; fué aplaudido en sus tres toros.

Punteret, superior, toreando de capa y muleta, y valentísimo matando. Banderilleó a uno de sus toros al cambio, colosalmente, y fué ovacionado durante toda la lidia.

El público, entusiasmado por el trabajo de los espadas, los sacó de la Plaza en hombros.

MISCELANEA

Guido Baccelli en París.

PARIS. Ha llegado a esta capital el doctor italiano Guido Baccelli, que ha sido cuatro veces ministro en Italia, es autor de varias obras de Medicina y reputado como uno de los más eminentes hombres de ciencia italianos.

Su objeto al venir a París es realizar algunos estudios sobre asuntos de Medicina.

Un estudio y un choque de trenes.

PARIS. Telegrafían de Colonia diciendo que en Britis ha destruido ocho casas un incendio.

No ocurrieron accidentes personales. También desde Colonia dan cuenta de un choque de dos trenes de mercancías.

A consecuencia de la colisión murieron dos empleados ferroviarios.

La Marina austriaca.

PARIS. Desde Viena dicen que el almirante Montecuculi ha amenazado con la dimisión si el Gobierno austriaco no ratifica la construcción de los tres acorazados propuestos por el ministerio de Marina.

Trabajos de Almeida.

LISBOA. D. Antonio José de Almeida sigue trabajando en la formación del nuevo Ministerio.

Se ha dirigido a los elementos de la derecha republicana y éstos le han ofrecido darle ministros.

Se asegura que será ministro de Negocios Extranjeros el doctor Egas Moniz, uno de los políticos portugueses que más reciamente batallaron contra la dictadura de Joao Franco.

Explosión en una mina.

BERLIN. En las minas de Kastrop ha habido una explosión.

Resultó muerto un obrero. Otros cuatro sufrieron heridas.

¿Arbitraje?

NUEVA YORK. El Presidente Taft ha pronunciado un discurso.

Ha dicho que deben ser sometidos a un arbitraje las diferencias existentes entre Inglaterra y los Estados Unidos acerca de los derechos de pasaje por el canal de Panamá.

Siguen sublevados.

PARIS. Ayer, dos aviadores se elevaron en Mogador y volaron sobre los alrededores de dicha ciudad marítima marroquí.

Pudieron comprobar que las tribus de las cercanías siguen sublevadas contra los franceses.

Ayer llegó a Mogador el Gaule. Desembarcó un batallón de Infantería y muchas cajas de municiones.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de enero de 1863

Dícese que la Diputación provincial de Valencia, protectora de los jóvenes que se dedican a las Bellas Artes, va a conceder pensiones para que en Roma y en Madrid puedan los agraciados estudiar y aprender en las obras de los grandes maestros.

Se hallan de paso en Valencia los señores D. Ramón de Campoamor y D. Joaquín Escario, gobernadores que han sido de aquella provincia. Ambos han sido visitados por numerosas personas de la buena sociedad de la capital.

El distinguido actor D. Manuel Ossorio ha llegado a Cádiz, procedente de la Habana, donde ha dejado tan buenos recuerdos de su mérito artístico.

UN NAUFRAGIO

Pidiendo socorros.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Ha llegado el alcalde de Fuenterrabía para solicitar del gobernador civil socorros a fin de atender a las familias de las víctimas de la catástrofe marítima de esta madrugada.

Los ahogados.

Los ahogados son los siguientes: Asunción Sagarazu, deja mujer y cinco hijos.

Robustiano Alcaín, deja viuda y tres hijos. Marcelino Olazcoaga, deja viuda y tres hijos.

Pedro Endoayen, deja viuda y dos hijos. Nicolás Visto, hermano del fogonero salvado, deja viuda y tres hijos.

Isidro Lecuona, deja viuda y cinco hijos. Antonio Lecuona, soltero, hijo del anterior. Vicente Tumuaco, deja solamente viuda. Manuel Amunurriz, deja viuda y dos hijos. Fernando Alcaín, deja viuda.

José Tuaras, deja viuda y dos hijos. Mario Arrivillaga, soltero.

Acuerdos del Ayuntamiento.

El Ayuntamiento de Fuenterrabía se ha reunido, acordando suspender los festejos organizados para hoy, costear el entierro y los funerales por las víctimas y elevar una exposición al Gobierno pidiendo recursos para construir un puerto de salvamento.

Cadáveres recogidos.

En la playa han aparecido los cadáveres de las cinco primeras víctimas que aparecen en la relación telefónica. Los cadáveres fueron transportados al depósito del cementerio.

Sólo cinco cadáveres han aparecido.

IRUN. (Domingo, noche.) Hasta ahora no han aparecido más que cinco cadáveres. Se espera la subida de la marea, ya de madrugada, para ver si el mar los arroja a las playas, que están vigiladas.

Los dos naufragos salvados mejoran. Las familias de las víctimas.

Las Comisiones de la Diputación de San Sebastián y el Ayuntamiento de Fuenterrabía han telegrafado al Gobierno, implorando que contribuya a mitigar la precaria situación de las familias de las víctimas.

La autoridad de Marina de Pasajes ha procedido al levantamiento de los cinco cadáveres hallados, siendo conducidos al Depósito del cementerio.

Donativos.

Un caballero, cuyo nombre ha prohibido que se haga público, ha donado 2.500 pesetas para las primeras atenciones de las familias de las víctimas.

El Municipio acordará mañana conceder un importante donativo.

El entierro.

También mañana tomará acuerdos el Concejo acerca de la celebración de los entierros. El clero se ha ofrecido para organizar solemnes funerales, que se celebrarán el martes próximo.

Más de la catástrofe.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Una Comisión de la Diputación ha visitado al alcalde de Fuenterrabía para testimoniarle su pésame y ofrecerle incondicionalmente.

Donativo de un filántropo.

El alcalde ha recibido de D. Eugenio Insausti 2.500 pesetas para que sean distribuidas con objeto de cubrir las primeras necesidades de las familias de las víctimas y supervivientes del naufragio.

Funerales del clero.

El martes se celebrarán solemnes funerales, ofrecidos espontáneamente por el clero de la capital, sin perjuicio de los que proyecta verificar el Ayuntamiento, en virtud de acuerdo tomado en sesión extraordinaria, para los que serán invitadas las primeras autoridades.

ANDALUCÍA

El conde de los Andes.

JEREZ. (Domingo, noche.) Ha llegado el conde de los Andes, al que se hizo un entusiasta recibimiento.

Fiesta de caridad.

En el parque González Hontoria se ha celebrado el festival organizado por la Asociación de Caridad.

Hubo reparto de comida y ropas a 360 pobres. La concurrencia ha sido numerosa y distinguida.

Los conservadores gaditanos.—Una reunión. CADIZ. (Domingo, noche.) En este mo-

mento acaba la reunión del Comité provincial conservador, habiendo acordado que el presidente telegrafe al diputado a Cortes del partido, D. Luis Gómez, que actualmente se halla en Madrid, para que signifique al Sr. Maura la penosísima impresión que a los conservadores de Cádiz ha producido su apartamiento de la política, privando al partido de su prestigiosa jefatura y a la Patria de la garantía de defensa que representaban sus méritos.

Los conservadores gaditanos hacen votos porque sea posible la rectificación del acto realizado por su jefe y le reiteran su afectuosa adhesión.

La huelga de cocheros.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los cocheros de carruajes de alquiler de lujo, que están en huelga, se reunieron en el Centro social, acordando dirigirse a la Cárcel, donde están recluidos varios compañeros procesados por haber ejercido coacciones ó actos de sabotaje. Se destacó una Comisión que llegó a la Cárcel y regaló a los recluidos tabaco y comestibles.

Después en grupos, que en conjunto ascendían a unos cuatrocientos huelguistas, fueron al Gobierno civil y una Comisión visitó al gobernador para pedirle que pusiera en libertad a los compañeros detenidos.

Contestó el gobernador que los detenidos están sometidos a los Tribunales de justicia, y sólo el Juzgado puede decretar la libertad.

Al mismo tiempo enteró a los comisionados de las gestiones que lleva realizadas para procurar la solución de la huelga, sin conseguirlo, y les prometió insistir en sus propósitos, convocando a nueva reunión a los patronos para procurar que accedan a abrir las cocheras y reanudar el servicio.

La agresión de un borracho.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el pueblo de Lora del Río estaban hablando la joven Luisa Martín Galindo y su novio Cristóbal Gil González, cuando se acercó un cuñado de aquella embriagado y sin mediar cuestión alguna asestó dos puñaladas al novio, hiriéndole gravemente.

Detenido el agresor asegura que no recuerda lo que hizo en su borrachera.

Para remediar la crisis obrera.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Cumplimentando órdenes del ministro de la Gobernación, ha convocado el gobernador a los ingenieros de la provincia con objeto de tratar de la organización de trabajos que, siendo de utilidad, ayuden a remediar la crisis obrera.

Ricardo Araújo, curado.

ALGECIRAS. (Lunes, mañana.) El matador de novillos Ricardo Araújo se encuentra en Guadalupe de la Sierra, asistiendo a una tienda de la ganadería de D. Vicente Guerrilla.

Se encuentra ya bien de la cogida que sufrió en Madrid, que le impidió torear cuatro corridas.

Cerró el año saliente con veintiocho corridas torreadas.

ARAGÓN

Un banquete.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) La Asociación de periodistas ha celebrado un banquete en honor del presidente saliente D. Julio Martín.

El acto resultó cordialísimo, asistiendo a él todos los periodistas zaragozanos.

Recibieronse también adhesiones de distinguidas personalidades y de compañeros de la Prensa de Huesca.

El poeta D. Alberto Casañal leyó unos versos alusivos al acto, encomiando la acertada gestión de D. Julio Martín como presidente.

Este ha sido nombrado por unanimidad presidente honorario.

El acuerdo fué acogido con grandes aplausos.

Al final del banquete dirigióse un expresivo telegrama de salutación a la Prensa de Madrid, para estrechar los lazos de compañerismo.

El nuevo presidente de la Asociación de periodistas de Zaragoza es D. Filomeno Mayo; el vicepresidente D. Florencio Becito.

CANARIAS

Elección del Cabildo.

TENERIFE. (Domingo, noche.) Han sido proclamados por el art. 29 los 24 consejeros que componen el Cabildo de la capital.

De ellos son 9 conservadores, 11 liberales, 4 republicanos y 4 independientes.

TELEGRAMA OFICIAL

TENERIFE 5. Junta provincial del Censo de esta isla acaba de proclamar, por el artículo 29 de la ley Electoral, los 28 consejeros que componen este Cabildo de Tenerife.

Son 11 liberales adictos, 9 conservadores y 4 independientes.

El primer Cabildo insular.

LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) Con arreglo al art. 29, han sido proclamados los consejeros del primer Cabildo insular establecido en la Gran Canaria.

Con el aplauso unánime del país han sido elegidas personalidades de todas las ideas políticas y representantes de todas las fuerzas vivas é importantes.

Por tratarse de un hecho tan transcendental en la historia de la isla, telegrafio los nombres de los veintiséis consejeros del Cabildo de la Gran Canaria.

Son los siguientes: Distrito de Las Palmas.—D. Agustín Bravo de Laguna, D. Cayetano Inglot, D. Rafael María Suárez, D. Miguel Curdelo, D. Juan Ramírez Doreste, D. Ambrosio Hurtado de Mendoza, D. Tomás de Zárate, D. Salvador Manrique de Lara, D. Adán del Castillo Westering, D. Francisco Gouria, D. Ferreol de

Aguilar, D. Antonio Saavedra, D. Juan Bautista González, D. José Gil Pineda, D. Agustín Manrique de Lara.

Distrito de Tejde.—D. Juan Melián Alvarado, D. Pedro del Castillo Manrique de Lara, D. Daniel Araña Pérez, D. Domingo Rodríguez Quegles, D. Nicolás Massieu Falcón. Distrito de Guía.—D. Francisco Betencort Armas, D. Segismundo Bertrana, D. Ramón Antonio Castillo, D. Antonio Cuyás, D. Santiago Martín.

Entre los consejeros proclamados figuran: el Sr. Inglot, que es el jefe del partido tradicionalista, y los Sres. González y Gil, que son republicanos.

EXTREMADURA

Los Reyes magos.

BADAJOS. (Domingo, noche.) Organizada por el Ateneo ha desfilado por la capital una lucida cabalgata, compuesta de los Reyes magos, espléndidamente vestidos, que iba acompañada de numerosos esclavos cargados de juguetes.

Iba precedida de la Guardia Municipal, piquetes de Caballería y las músicas de los regimientos y municipal.

El entusiasmo ha sido grande, viéndose concurrir las calles y adornados los balcones de las calles por donde pasó la comitiva.

Mañana se repartirán los juguetes en los salones del Ateneo.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

CATALUÑA

Regreso de los pueblos.

LERIDA. (Domingo, noche.) Acaba de regresar el ministro Sr. Villanueva de visitar las obras que la Compañía Canadiense está realizando en los pueblos de Serós y Aytona.

Viene satisfecho de las muestras de simpatía que ha recibido.

El Noguera-Pallaresa.

Después de breve descanso recibió una Comisión de la Junta ejecutiva del ferrocarril Noguera-Pallaresa, a la que acompañaban los representantes en Cortes, para rogarle la pronta construcción del tan deseado ferrocarril.

Contestó el ministro que él también tenía interés y que estaba dispuesto a aceptar las modificaciones de prórroga que se le propondrían.

El banquete.

Ha estado animadísimo el banquete con que obsequiaba al ministro la Diputación provincial.

Pronunciáronse entusiastas brindis, a los que contestó el Sr. Villanueva muy agradecido.

Banquete al ministro de Fomento.

LERIDA. (Domingo, noche.) Acaba de celebrarse el banquete en honor del ministro de Fomento.

Han asistido 78 comensales. Brindaron elocuentemente los Sres. Gil Doria, presidente de la Diputación, el senador Cortes, Moles y Rodés y el gobernador civil Sr. Tenorio.

El ministro de Fomento hizo un elocuente discurso resumen de los brindis, que fué interrumpido por los aplausos de los comensales.

El acto terminó con vivas a España. La festividad de Reyes.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Los tradicionalistas han celebrado la fiesta de Reyes. A las once de la mañana ha salido del Circo de la Rambla la Junta directiva con su presidente, dirigiéndose por la calle de Escudillers a la casa del duque de Solferino.

Poco después salieron unos doscientos individuos, en su mayoría pertenecientes al requeté.

Iban precedidos por una charanga que atravesó la plaza Real.

Los jóvenes del requeté cubrían sus cabezas con bolinas moradas, blancas y rojas.

Por la calle de Aviñó marchó la comitiva hasta el palacio del duque de Solferino.

Al romper marcha la comitiva se oyeron vivas y aplausos.

Los jaimistas penetraron en el patio de la casa del duque de Solferino.

Las Comisiones del requeté y las demás del Circo subieron al salón del palacio, donde se hallaban el duque y la Junta directiva del Circo, verificándose la recepción.

Hablaron en nombre de los presentes el diputado provincial tradicionalista Sr. Argemí, y el duque contestó. Ambos lo hicieron en representación de su rey.

Mientras se pronunciaban los discursos, ocurrió un incidente en el patio.

La charanga estaba tocando varias composiciones, y la Policía se opuso a que continuara y reprendió a los músicos, por haber tocado una marcha en la calle. El hijo del duque de Solferino insistió en que estaban en su casa, y por tanto seguirían tocando, aunque fuera cerrando las puertas.

La Policía, para evitar conflictos, dejó a los músicos que tocaran.

Terminada la recepción, la charanga ejecutó la marcha de D. Carlos, que fué recibida con entusiasmo, vivas y aplausos.

E. hijo del duque de Solferino dio la orden de terminar desde lo alto de la escalera del patio y los requetés se disolvieron y retiraron con orden.

Sin otros incidentes terminó la fiesta.

—La animación en las calles con motivo de la feria ha durado hasta la madrugada.

Las cabalgatas en los barrios extremos han recorrido las calles repartiendo juguetes a los niños.

La fiesta se ha celebrado con mucho entusiasmo y alegría en los Asilos de Beneficencia.

El general Weyler.

Esta mañana, a bordo del vapor Jaime I, ha regresado de Palma de Mallorca el general Weyler, tomando posesión inmediatamente del mando.

Otros viajeros.

También han llegado varios diputados y senadores adictos a la política de Maura, que van a Madrid para asistir a la reunión de la minoría.

—En el expreso han llegado el director gerente de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A., y el ex ministro de Estado, señor García Prieto.

Exposición artística.

Esta semana se inaugurarán varios salones de pinturas, entre ellos uno en la Sala Esteban, con obras del pintor Martí, otra en el Fayán Catalán y otras en la Galería Dalmau, con miniaturas persas, y en el Salón Parés.

GALICIA

El centenario de Jorge Juan.

FERROL. (Domingo, noche.) La Prensa conmemora el segundo Centenario del ilustre marino Jorge Juan, dedicándole planas enteras y artículos notabilísimos firmados por conocidos marinos y generales.

Todos hacen resaltar la personalidad de Jorge Juan, autor de los planos de estos Arsenales, grandiosa obra que es admiración de propios y extraños.

Contra unas leyes argentinas.

Se ha celebrado el mitin que organizó el grupo denominado «13 de octubre» para protestar contra las leyes de represión que existen en la República Argentina.

Los oradores pronunciaron discursos muy duros.

Reinó perfecto orden.

La crisis obrera.

ORENSE. (Domingo, noche.) En virtud de órdenes recibidas del ministerio de la Gobernación, el gobernador y director general de Obras públicas han reunido esta noche a los ingenieros de Obras públicas, Montes y agrónomos para cambiar impresiones y tratar de buscar medios encaminados a aliviar la crisis obrera que agobia a la provincia.

El próximo martes se remitirá al Gobierno una nota promoviendo medios de evitarla.

Muerte de un joven.

EL FERROL. (Domingo, noche.) En las proximidades del Hospital militar libróse una batalla entre dos bandos de jóvenes de diez a veinte años, que se apedrearon brutalmente empleando bombas. Una de las piedras lanzadas de esta forma alcanzó a uno de ellos, dándole tan fuerte golpe en la cabeza que murió instantáneamente.

Intervino el Juzgado, que ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción en una camilla al cementerio.

El suceso ha causado tristísima impresión. Sorteo de cartillas.

En el Arsenal, y presentes las autoridades locales, tuvo lugar el sorteo de 200 cartillas de 25 pesetas que la Sociedad Constructora Naval regala entre los hijos de sus obreros.

ASUONGADAS

Primera piedra.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El ex ministro Sr. Calbetón irá mañana a Eibar para asistir a la colocación de la primera piedra de la Escuela de Armería.

El martes, el Sr. Calbetón, irá a Guetaria. El Sportin Club.

Una Comisión de esta Sociedad de Irún ha ofrecido dar el próximo domingo un match a beneficio de las familias de los naufragos.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidentes ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, tunces y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants,

AVISOS UTILES

TUNGSRAM



LAMPARAS «TUNGSRAM» INTENSIVAS

AVISO IMPORTANTE

La acreditada casa «Cañados La Imperial», con objeto de poder ofrecer al público los nuevos modelos de la próxima temporada, reducirá gran parte de sus existencias desde el día 7 hasta el 25 del corriente. Véanse precios en sus escaparates, Puerta del Sol, 13; Arenal, 1; Duque de Rivas, 4.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Míogenol, 5 ptas. farmacias

TUNGSRAM

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, re-compuesto y arreglado por un obrero, a quien se le paga su trabajo, le sirve a un pobre.

Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán abiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella, descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro empezará a regir, para los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, desde el día primero de octubre de 1912 y cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid..... 18 pesetas
Provincias y Portugal... 20 »
Unión Postal..... 36 »
América y Oceanía..... 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Abartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de enero de 1863

Nuestro colega *El Pueblo* ha publicado una correspondencia, dirigida a un periódico de París por su corresponsal en esta corte, sobre la causa Fontanellas, en la que con tal motivo se habla de los esfuerzos de Me. Caso para con su defendido, y habiendo tomado *El Pueblo* la abreviatura Me. (maitre) por Mlle. (señorita), estampaba la siguiente nota:

«(1) El dictado de *señorita* que se da al defensor de Fontanellas, Sr. Caso, si no es una equivocación, sería sin duda con el objeto de manifestar el interés que las mujeres tomaron por D. Claudio, llegando hasta suponer que tenía por abogado una española.»

Y habiéndose acercado a nosotros M. Darfrance, autor de la referida correspondencia, para que desahogamos una equivocación que no le dejaría en buen lugar con respecto al conocimiento de nuestras costumbres, no hemos hallado inconveniente en complacerle, expresando a *El Pueblo* que *maitre* es un tratamiento o distintivo que en Francia usan todos los abogados.

Anoche se estrenó en el teatro de Novedades el drama nuevo en cinco actos, arreglado del francés por D. Juan Belza, titulado *El orgullo*, el cual no defraudó las esperanzas de la Empresa y del público, que aplaudió repetidas veces y muy especialmente al finalizar los actos tercero y cuarto, llamando a su autor a la escena.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 7 de enero de 1913.

Sale el Sol a las 7,38.

Se pone a las 17,4.

Sale la Luna a las 8,8.

Se pone a las 16,50.

SANTORAL.—Santos Luciano, presbítero, y Félix, Jenaro y Julián, mártires; Santos Crispín y Nictas, obispos, y San Teodoro, monje confesor.

SAN JULIAN, obispo y mártir. Vió la luz en la ciudad de Toledo en el primer siglo de la Iglesia. Fué elevado a la dignidad de obispo de la provincia llamada Carpetana (Toledo).

El martirio que debió padecer sería uno de los más terribles, considerando el sistema cruel de los tiranos, que apartaban con los jefes de los cristianos todo el refinamiento de su barbarie.

Los godos y romanos hicieron célebre su memoria, y el Rey Wamba dedicó a su honor una de las puertas de la imperial ciudad, que en el día conserva su nombre.

LOS LUNES DEL TURISMO

Informaciones.

El Real Automóvil Club montañés nos envía copia de la siguiente petición, que ha dirigido al Ayuntamiento de Santander, en cumplimiento del acuerdo tomado en el último Congreso de Turismo, gracias a la iniciativa de la Sociedad citada.

«Que el arbitrio de peaje que percibe ese Municipio, en concepto de entrada de automóviles forasteros en esta población, resulta altamente perjudicial, en el sentido de hacer disminuir el número de coches turistas que nos visitan, principalmente en la época del verano, ingresos más importantes al comercio en general, que lo que puede suponer el referido impuesto en las arcas municipales.»

Así lo han comprendido otros Municipios, tales como los de Gijón, Oviedo, Valladolid, Alicante, Vigo, Gerona, Murcia, Almería, Zaragoza, Cádiz, Málaga, Tarragona, Orense, Coruña y otros muchos que han querido dar toda clase de facilidades a los forasteros que pueden dejar grandes sumas en las poblaciones que visitan.

También ha sido objeto de discusión en el último Congreso Internacional de Turismo este asunto, en el sentido de pedir sea suprimido en los Municipios españoles donde aun subsista ese antiguo portazgo, a instancia de los congresistas extranjeros, quienes manifestaron que en ninguna de las poblaciones de Francia y Portugal se cobraba, por ningún concepto, la entrada de automóviles.

En vista de lo expuesto, espera este Real Club Automovilista Montañés, del excelentísimo Ayuntamiento, que en los próximos presupuestos se suprima el impuesto dicho, por ser contraproducente a los intereses de esta capital, y, por lo tanto, a los del mismo Ayuntamiento.

No cabe duda de que los múltiples pagos que los automovilistas deban pagar al entrar en ciertas poblaciones y al pasar de unas provincias a otras, molestan a los extranjeros, que no están acostumbrados a abonar semejantes impuestos, en sus respectivos países. Los esfuerzos que hacen el Real Automóvil Club y los Club de provincias, para conseguir que esta forma de turismo aumente cada día deberán ser coronados por la desaparición de tan extrañas medidas, que comentan los extranjeros de modo no muy favorable.

Voy a completar los informes que di recientemente a mis lectores acerca del Touring Club de Francia.

Los ingresos de esta Asociación se han elevado en 1912 a 1.283.564 francos y los gastos a 1.049.020, lo que entraña un superávit para 1913 de 234.544 francos.

Teniendo en cuenta lo que vale el hotel

donde está instalada la Asociación, y sumándolo a dicho superávit, puede decirse que el activo del Touring Club asciende a casi un millón de francos.

En 1912 fueron empleados cerca de 250.000 en los capítulos de apertura y conservación de carreteras, colocación de postes, indicadores y arreglo de sitios pintorescos. Además ha invertido el Touring Club sumas considerables en proseguir su múltiple obra de arreglo de bosques y creación de sendas en los mismos, instalación de bancos y de fuentes, etc.

Por otra parte su Comité náutico ha gastado 23.000 francos en componer pontones, reparar muelles provisionales y balizar los ríos.

Su Comité de monumentos ha logrado que cincuenta de ellos sean declarados nacionales y que sólo en determinados casos se fije, en los muros exteriores de éstos, pasquines y anuncios, y ha gastado 30.000 francos en trabajos de conservación hechos en algunos, abandonados por los organismos municipales y departamentales y por el Gobierno.

Para ayudar a la repoblación de montes el Touring Club ha dado 25.000 francos.

Las cifras anteriores dan una idea de la actividad y patriotismo del Touring Club, de Francia, que figura, sin duda alguna, a la cabeza de las Asociaciones turísticas existentes en el mundo.

Dentro de algunos meses la ruta de los Alpes, que unirá a Niza con Ginebra al través de las más altas gargantas de la cordillera, estará acabada.

Será un camino turístico en el sentido exacto de la frase, ya que contribuirá a desarrollar el turismo automovilista en los Alpes franceses.

El Touring Club, que fué el promotor de esta gran obra, ha ayudado a la realización de ella con más de doscientos mil francos.

Actualmente el Touring Club ha tomado la iniciativa para la construcción de otra gran ruta turística, la de los Pirineos, que pondrá en comunicación al Mediterráneo con el Atlántico. Comenzará en Cerbère y acabará en Hendaya.

Esta iniciativa interesa al turismo español y contribuirá de fijo a que aumenten los automovilistas en la vertiente Sur del Pirineo.

Gracias a los esfuerzos hechos en los Congresos de Turismo, las Compañías de ferrocarriles han creado el pasado verano billetes muy ventajosos, con el nombre genérico de *vuelta de los Pirineos*.

Más adelante serán los automovilistas los que, sin apearse de sus coches, puedan también dar la vuelta a montañas tan seductoras.

Debido a los lazos de unión que han anudado los Congresos de Turismo entre las Asociaciones turísticas francesas y españolas, serán los turistas más numerosos en Navarra, Alto Aragón y Cataluña, y aprenderán así el camino de España.

Los circuitos imaginados y propuestos por el Real Automóvil Club de España, y que sin duda serán establecidos en breve plazo, ayudarán a que los extranjeros vengan a admirar las bellezas hispanas, que no conocen hoy porque las consideran poco menos que inaccesibles.

LEON ROLLIN

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas después de las doce y media de la tarde, manifestó que había despachado con el Rey y que en Palacio había tenido ocasión de saber que en la Mayoría se habían recibido millares de telegramas de Cámaras, entidades y particulares de todas partes, felicitando al Rey por la solución de la crisis, por entender que jamás ha procedido con tanta equidad y prudencia como en la última crisis el Poder moderador.

De la Prensa extranjera, sólo los periódicos vaticanistas y *L'Autrité* son los que le censuran. Los demás, incluso los de la derecha, creen que el Poder moderador ha cumplido con su deber.

Manifestó también el Presidente que había gran expectación por la reunión que mañana celebrarán los conservadores, agregando que él estaba inclinado a creer que de ahí saldrán facilidades para la vuelta a la vida política del jefe del partido conservador. Piensa así impulsado por sus deseos, los cuales ve reflejados también en la opinión.

Luego, refiriéndose a la lluvia, dijo que viene a resolver problemas de los más difíciles del Gobierno; el agua ha venido tarde; pero en algunas regiones, como en la meseta de Castilla, evitará que se presenten una primavera y un verano calamitosos. En Andalucía comienza ya a notarse la falta de trabajo.

Dijo también que tenía un telegrama del ministro de Fomento comunicándole las primeras impresiones de su viaje; está muy satisfecho de él.

Igualmente manifestó que tenía noticia de que había llegado el Sr. Jimeno a Madrid y que había sido visitado por los ministros de Hacienda, Gobernación y Gracia y Justicia y por el Presidente del Consejo de Estado, señor Gullón.

Finalmente ratificó la noticia ya publicada de que los tahoneros aplazan la subida del precio del pan durante todo este mes.

EL CONDE DE ROMANONES EN PALACIO
Al salir del despacho con S. M. el conde de Romanones, le preguntaron los periodistas si la política ofrecía algo nuevo, y contestó:—Tranquilidad, tranquilidad, tranquilidad. Como le dijeran que el Sr. Maura confirmó cuanto manifestó respecto a su encuentro con él en Palacio, exclamó:—Lo que dije era la verdad, exactísimo.

El Presidente del Consejo añadió que en el accidente del automóvil no tuvo la menor novedad.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

El Presidente del Consejo detenido en la carretera

Desde las primeras horas era anoche esperado en Madrid el jefe del Gobierno, que había marchado a Toledo la noche del sábado, acompañado por cuatro de sus hijos, para pasar el día cazando.

Los excursionistas hacían el viaje en automóvil.

A los periodistas que diariamente son recibidos por el presidente del Consejo les extrañó que anoche se retrasase en su regreso, y sin que se sepa de dónde partió, comenzó a circular el rumor de que el automóvil del conde de Romanones había sufrido una avería.

La noticia era conocida en el ministerio de la Gobernación, pero se guardaba reserva.

Como de ordinario, a media noche recibió el subsecretario de Gobernación a los periodistas, los cuales le preguntaron por la certeza del rumor referido.

Entonces, y para evitar falsas alarmas, en vista de la inutilidad de la reserva, el subsecretario de Gobernación dijo que, efectivamente, a las nueve de la noche le había avisado por telegrafo el conde de Romanones que, en su regreso a Madrid, el automóvil que ocupaba con sus hijos había sufrido una avería, quedando en disposición tal, que era necesario le enviaran otro coche para seguir el viaje.

La avería se produjo en el kilómetro 43 de la carretera de Toledo, cerca de la estación de Azaña, y desde la cual comunicaba el presidente del Consejo lo que había ocurrido.

El conde de Romanones manifestó al señor Alba, telegráficamente, que se hallaba sin novedad.

El ministro de la Gobernación dió órdenes para que inmediatamente saliera el automóvil grande del ministerio en dirección al lugar donde se encontraba el conde de Romanones. «Pero sin duda—añadió el subsecretario—el *chauffeur* se debe haber extraviado, confundiendo la carretera, puesto que a las once y treinta de la noche el Presidente volvió a telegrafiar diciendo que no había llegado ningún automóvil.»

Además, le fué comunicada la noticia al ministro de la Guerra, que dió orden inmediata para que saliera otro automóvil del ministerio.

El general Luque, antes de ponerse en marcha el automóvil de su departamento, preguntó a Gobernación si al presidente del Consejo le había ocurrido algo, para en este caso haber marchado en el carruaje; pero desistió de hacerlo en vista de las noticias satisfactorias que le comunicaron.

Casualmente estaba con el ministro de la Guerra nuestro compañero de Redacción señor Herrera, que, invitado por el general, salió en el automóvil a las doce y media.

La noche era oscura y la lluvia constante, haciendo difícil la marcha del carruaje, que luchaba, no sólo con el temporal, sino con el mal estado de la carretera.

Nuestro compañero encontró en el kilómetro 8, y próximo a Getafe, el automóvil del ministerio de la Gobernación, que estaba detenido por habersele roto un muelle espiral.

El Presidente y sus hijos.
Continuó el automóvil del ministerio de la Guerra su avance hacia la estación de Azaña, que era desde donde había avisado el presidente, y a las dos y media, ó sea dos horas después de haber salido de Madrid, llegaba a Juco.

En este punto bifurca la carretera, por arrancar el trozo que va a la estación de Azaña, y a este sitio hubiera marchado el carruaje; pero unos hombres estaban a corta distancia con teas y allí paró el *chauffeur*, suponiendo con acierto que estarían para indicarle el camino que debían seguir.

Poco después llegaba nuestro compañero a una cerca en término de Juco y saludaba al presidente del Consejo, que con sus cuatro hijos se encontraba.

La avería del automóvil del presidente del Consejo consistía en la rotura del radiador, y era tan imposible repararla momentáneamente como que el carruaje pudiera marchar sin arreglarla.

El conde de Romanones, con sus cuatro hijos y nuestro compañero, se trasladaron al automóvil del ministerio de la Guerra para emprender el regreso a Madrid.

Se dió orden de que diesen aviso telegráfico a Gobernación, y cerca de las tres y media de la madrugada comunicaba el subsecretario a los periodistas que el presidente del Consejo regresaba a Madrid.

El Conde satisfecho.
A buena marcha, no obstante el temporal, vino el automóvil a Madrid.

El presidente se mostraba contento, pues a pesar de haber llovido todo el día, había estado cazando en la finca llamada de «El Avelanar», a un kilómetro de Toledo, y con sus cuatro hijos, ó sean cinco escopetas, y varias más de Toledo, habían cobrado más de seiscientos piezas.

Como buen cazador, no se lamentaba de las molestias del temporal, ni aun del percalce, pues lo estimaba compensado con el buen día que para la caza se había dado.

Además, veía con mucha satisfacción la lluvia, por el beneficio que reportaba a la agricultura.

Llegada a Madrid.
Eran las cuatro menos cuarto cuando el automóvil llegaba a la Puerta del Sol y se detenía momentáneamente delante del ministerio de la Gobernación para dejar al señor Herrera, quien subió a dar cuenta al señor Navarro Reverter y Gomis del regreso del presidente, quien por teléfono avisó a la fa-

milia del conde de Romanones de que a los pocos momentos llegaría éste con sus hijos a su hotel.

Mientras nuestro compañero nos daba cuenta de esta información, que afortunadamente se refiere sólo a un accidente de automóvil, desvaneciéndose la natural ansiedad que en los primeros momentos produjo el temor de que el retraso en el regreso del presidente del Consejo se debiera a algún motivo de mayor importancia.

CASA REAL

Esta noche son esperados en Palacio los Príncipes Leopoldo y Mauricio de Battenberg.

Mañana abandonará Madrid el Príncipe Alejandro.

Mientras SS. MM. permanezcan en Madrid no se permitirá visitar el Palacio Real.

El Presidente del Consejo despachó con Su Majestad. Salíó de la cámara a la galería cuando ésta se hallaba llena de público para la capilla.

El Archiduque Federico, con dos de sus hijas, llegará a Madrid dentro de seis u ocho días.

Ha fallecido D. Regino Zaragoza, capellán de honor y profesor de primeras letras de Su Majestad el Rey.

Consagró su vida a la enseñanza, primero como escolapio y luego al frente de un colegio en Madrid, donde estudió la segunda enseñanza buena parte de la juventud aristocrática.

Los ayudantes de S. M. coronel Francés y capitán de corbeta D. Domingo Montes han dejado tarjetas de S. M. el Rey en las casas de los Infantes, embajadores y jefes de Misión, caballeros del Toisón y capitanes generales, con motivo de la festividad del día.

CAPILLA PUBLICA

En la Capilla Real se ha celebrado la fiesta de la Epifanía con la solemnidad de costumbre, asistiendo SS. MM. a la cortina y oficiando el obispo de Sion, que hizo la tradicional ofrenda de oro, incienso y mirra en cálices, que luego se destinan a iglesias pobres.

La Capilla música interpretó la misa en sol del maestro Zubiaurre, y en el ofertorio el responsorio que se canta con la lección tercera de *Los mártires* en el oficio de la Epifanía, música del maestro Ledesma.

En una tribuna, en la del jefe superior de Palacio, presenció la misa el Príncipe Alejandro de Battenberg.

Mientras se verificaba la capilla, la Reina Doña María Cristina y el Infante D. Fernando oían misa en las habitaciones de dicha augusta señora, misa rezada por un capellán de honor.

La comitiva regia se dirigió a la capilla a los acordes de la marcha «Scipión», de Handel, y volvió a la Cámara oyendo la marcha del duque de York, del maestro Anon.

Figuraban en la referida comitiva los duques de Tamames, Tarifa, Victoria, Vista Hermosa, Aliaga, Zaragoza, San Pedro, Torre, Tovar y Albuquerque; marqueses de Velada, Comillas, Santa Cristina, Salar, Miravalles, Peñafior, Hoyos, Mesa de Asta, Quirós, Marvais, Portago, Fontalba y San Juan de Piedras Albas, y condes de Superunda, Parcent, Heredia Spínola, Guadiana y Revillagigedo.

Las duquesas de Zaragoza, Pinohernoso, Victoria, Ahumada y Vistahermosa; marquesas de Santa Cristina, Bayamo, Comillas, Salar, Peñafior, Quirós y Mesa de Asta, condesas de Aguilar de Inestillas y Heredia Spínola.

La condesa de la Corzana iba en funciones de camarera mayor, por el tute de la duquesa de San Carlos.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de Caballería, con la banda roja del Mérito Militar; la Reina, de gris perla, con bordados blancos, magnífico aderezo de brillantes, collar hermosísimo de perlas y mantilla negra de encaje prendida suelta; la Infanta doña Isabel, de gris, con bordados de oro y joyas de brillantes y rubíes, y doña Luisa de Orleans, de color malva, mantilla negra y espléndidas joyas.

Los Infantes D. Carlos y D. Alfonso vestían de uniforme, con las bandas del Mérito Militar roja y Carlos III, respectivamente.

LA PAZ EN MELILLA

NOTICIAS OFICIALES

Anoche se recibieron en Madrid noticias oficiales muy satisfactorias de Melilla, dando cuenta de que moros de los alrededores de Alhucemas se habían presentado en Melilla a rendir un acto de homenaje a nuestra primera autoridad militar en aquella plaza.

Hicieron toda clase de protestas de amistad y votos fervientes porque continúe la paz en toda aquella zona.

No puede negarse que estas noticias tienen capital importancia si se considera que los núcleos de Beni Urriagel y Bocoia—a quienes indudablemente se refieren estos informes, por ser estos kabileños los que pueblan la frontera con la plaza de Alhucemas—fueron los que mayor contingente de combatientes enviaron a pelear contra nuestro Ejército en 1909, y en el Kert más tarde.

El Chocolate «Agustinos», de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídale en ultramarinos.

COSAS DE CORREOS

Contadas personas serán las que sepan algo de las múltiples operaciones que siguen al momento de depositar una carta en el buzón, ó de las que preceden al acto de su entrega al destinatario.

Lo natural es que la gente limite sus conocimientos postales a dos cosas: el buzón que recoge las cartas que fuera enviados y el cartero que nos trae las que de fuera nos dirigen, y, sin embargo, entre ambos puntos extremos, entre el principio, que es el buzón, y el fin, que es el cartero, ha sido sometida cada carta a una serie de operaciones eslabonadas, con sucesión lógica y con tan íntimo enlace, que la falta de una de ellas, ó simplemente una deficiencia en su ejecución, trastorna por completo el curso natural de una misiva.

Las cartas, una vez ingresadas en el organismo encargado de su dirección, transporte y entrega, parecen formar parte de un conjunto vivo. Es, en efecto, la breve vida de una carta en el servicio de Correos, un remedo de lo que la vida es para quienes las mandan y las reciben. Es un mundo de sobres cerrados, en el que tienen cabida imitaciones de los seres vivos, y hay clases en ese mundo como en el nuestro, desde el escopetado pliego de valores hasta la humilde carta no franqueada.

Aquel desdén del trato con los sobres de inferior condición, y circula por el correo sin mezclarse con el resto de la correspondencia. La carta no franqueada parece pasar vergonzante por el tránsito postal, en espera de la piadosa limosna del destinatario, que, abonando el importe de su franqueo, la pone en condiciones de circular.

Los grandes pliegos oficiales aplastan, con la superioridad de su importancia y de su peso, a los míseros paquetes de cartas particulares, y se pavonean, luciendo, orgullosos, el sello de franquicia que indica su derecho a circular sin pagar, aunque molesten... Lo mismo que en la farándula de la vida real!

Y para más parecerse a las personas, tienen las cartas deberes importantes, tales como el ir bien dirigidas, con claridad suficiente para que no haya que echar la culpa de su pérdida a los empleados que las manipulan, y derechos tan sagrados como el de la inviolabilidad, derecho que, como todos tiene su correspondiente fuerza que lo ampara.

¿Que cual es la fuerza que ampara el derecho de las cartas a no ser violadas?

Pues esa fuerza no es otra que su misma debilidad. Nadie sin ser un malvado atacará a un ser débil, imposibilitado para defenderse; por eso, aun teniendo en cuenta lo fácil que sería abrir un sobre, desflorar el secreto sagrado que contiene, va la carta encerrada en débil envoltura, segura de que atacarla y forzarla sería crimen horrendo, comparable al asesinato de un niño.

El primer acto de la vida oficial de una carta, el bautismo postal, como si dijéramos, es la inutilización del sello de franqueo. Para facilitar esta operación se encarga a los remitentes que adhieran el sello en el ángulo superior de la derecha. Tiene esta disposición el objeto de que sea más rápida la estampación del sello de fechas cuando la operación se verifica a brazo, y más regular cuando se hace mecánicamente.

Una vez «matados» los sellos, pasan las cartas a la sala de dirección, donde sufren varias manipulaciones hasta llegar a verse juntas las que un mismo destino tienen.

Suponíamos que es Madrid el punto de partida. La Administración del Correo Central viene a ser el corazón postal que regula la circulación por las arterias de las líneas generales de ferrocarril, para esparcir la por el sistema venoso de las líneas secundarias, conducciones, peatonales, etc.

La sala de dirección en Madrid es un gran patio, cubierto de cristales, en el que hay una mesa larga, grande, que es la primera etapa de la manipulación, después de inutilizar el franqueo.

Esa mesa es conocida en el argot postal con el nombre de *mesarriba*, denominación tan justificada como otras muchas, tales como llamar *rejas* a las ventanillas de recepción y entrega de certificados y valores, aunque de reja carezcan.

A *mesarriba* van a parar las cartas para su distribución por líneas generales, y se hacen tantas divisiones como líneas parten de Madrid. En esta primera selección, especie de criba de paso grueso, quedan separadas las que tienen destinos opuestos, las dirigidas a regiones distintas; pero siguen mezcladas en un mismo montón las que han de ser entregadas en lugares tan lejanos como San Sigüenza, Zaragoza y Gerona, en la línea general de Aragón y Cataluña; Valladolid, Venta de Baños y San Sebastián, en la del Norte.

Luego cada montón pasa a su mesa particular, de las que hay una para cada línea general, segunda criba que afina algo más, y ya en ella se multiplica la selección, dividiendo la línea en varios trayectos y los trayectos en secciones, dejando juntas las cartas que han de separarse de la línea general, siguiendo una secundaria, y apartando las dirigidas a capitales con inclusión de las que por ellas han de distribuirse luego.

Por último, el desmenzamiento de la línea, que resulta ya dividida en estaciones, formándose paquetes y sacas, según la importancia que haya de tener la entrega en cada una de ellas.

Y hecho esto, bien atados los paquetes, en sacada toda la expedición, provistas las sacas de etiquetas indicadoras del sitio donde han de entregarse, acaba el primer acto, que es el de la oficina fija, y empieza el segundo, que es el de la oficina ambulante, que atraviesa los campos, formando parte de un tren, para llevar a su destino toda esa amalgama de esperanzas, ilusiones, alegrías y penas encerradas bajo la débil envoltura de un sobre.

J. RIPOLL.

TÍTULOS DEL REINO

Resoluciones adoptadas por el ministerio de Gracia y Justicia:

Concediendo Real licencia á D. Fernando Maldonado y Salaber, marqués de Scala, hijo de los Grandes de España condes de Villagonzalo, marqueses de Valdeolmos, para contraer matrimonio con doña María de los Dolores de Chávarri y Aldecoa.

Concediendo Real licencia á D. José de España y Dezcallar, vizconde de Couserans, hijo de los Grandes de España condes de España, para contraer matrimonio con doña María Francisca Morell y Fortuny.

Concediendo real licencia á doña Isabel Mencos y Bernaldo de Quirós, hija de los Grandes de España condes de Guendulain, marqueses de la Real Defensa, condes del Vado, barones de Bigüenzal, para contraer matrimonio con D. Diego Chico de Guzmán, conde de la Real Piedad.

Concediendo Real licencia á D. Diego Chico de Guzmán y Chico de Guzmán, conde de la Real Piedad, para contraer matrimonio con doña Isabel Mencos y Bernaldo de Quirós, hija de los Grandes de España condes de Guendulain, marqueses de la Real Defensa, condes del Vado, barones de Bigüenzal.

Concediendo real licencia á D. Jesús Quiruga y Losada, hijo de los marqueses de la Atalaya y de Santa María del Villar, para contraer matrimonio con doña María de las Mercedes Martínez de Pison y Nevot.

Concediendo real licencia á D. Alfonso de Churruca y Calbetón, hijo de los condes de Motrico, para contraer matrimonio con doña Teresa de Zubiria y Urizar.

Mandando expedir real carta de sucesión en el título de marqués de Gaviria á favor de don Juan José Tomás Alonso y Gaviria, por fallecimiento de su abuelo D. José Gaviria y Gutiérrez.

Real decreto rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de conde de Lebrija á favor de doña Regla Manjón y Mergelina, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Concediendo Real licencia á D. Luis de Salamanca y Hurtado de Zaldivar, marqués de Salamanca, para contraer matrimonio con doña María Julia Martínez de Hoz y Acevedo.

Concediendo Real licencia á D. Francisco Martínez de Galinsoga y de la Serna, vizconde de Gracia Real, para contraer matrimonio con doña María Roland y de Miotta.

Concediendo Real licencia á doña María del Pilar Jabat y Gómez de la Serna, hija de los marqueses de los Ulagares, para contraer matrimonio con D. Ignacio Herrero y Velázquez.

Mandando expedir Real carta de sucesión en el título de conde de Mayorga á favor de D. José María Queipo de Llano y Magaz, por fallecimiento de su padre D. Alvaro Queipo de Llano y Gayoso de los Cobos.

Mandando expedir Real carta de sucesión en el título de vizconde de Mambas á favor de D. José Ruiz de Arana Batier Osorio de Moscoso y Morpurgo, por renuncia y cesión de su padre D. Mariano Ruiz de Arana y Osorio de Moscoso, duque de Baena, con grandeza de España, marqués de Villamanrique, conde de Sevilla la Nueva.

Concediendo Real licencia á doña Julia Mercader y Tudela, condesa de Buñol, para contraer matrimonio con D. Bartolomé Granero y Sanmartín.

Real decreto creando un título del Reino con la denominación de duque de Canalejas, con grandeza de España, para que, con el carácter de su viuda, pueda ostentarlo doña María de la Purificación Fernández y Cadenas y después los hijos, por este orden: D. José María y sus descendientes varones, si los tuviere, y á falta de ellos, personalmente, sus hermanas doña María de la Asunción, doña Luisa, doña Enriqueta y doña Blanca Canalejas y Fernández, extinguiéndose con el fallecimiento de la última de ellas. El Gobierno presentará á las Cortes un proyecto de ley para que esta merced se entienda libre de gastos.

Mandando expedir Real carta de sucesión en el título de barón de Lardies á favor de D. Juan Casani y Queralt, conde de Cron, por fallecimiento de su padre D. Joaquín Casani y Bernaldo de Quirós.

Mandando expedir Real carta de sucesión en el título de marqués de Cábraga á favor de doña María del Pilar Landecheo y Allende-salazar, por fallecimiento de D. José Antonio Aragón y Azlor.

Mandando expedir Real carta de sucesión en el título de conde de Castañeda á favor de D. Luis de Zabala y Guzmán, duque de Nájera, con Grandeza de España; marqués de Montealegre, con Grandeza de España; marqués de Sierra Bullones, con Grandeza de España; conde de Oñate, con Grandeza de España; conde de Paredes de Nava, con Grandeza de España; conde de Campo Real, por fallecimiento de su tía doña Matilde de Guzmán y Caballero.

Mandando expedir Real carta de sucesión en el título de marqués de Elduayen á favor de D. José Elduayen y Ximénez de Sandoval, por fallecimiento de su madre doña María Ximénez de Sandoval y Saavedra.

Concediendo Real licencia á doña María de los Dolores de Guirior y Mencos, marquesa de Guirior, para contraer matrimonio con D. Leopoldo de Salas y Amat.

Mandando expedir Real carta de sucesión en el título de vizconde de Valoria á favor de D. Francisco de Borja Queipo de Llano y Alvarez de las Asturias Bohorques, por fallecimiento de su madre doña María del Rosario Alvarez de las Asturias Bohorques y Ponce de León.

Real decreto rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de conde de Peralta á favor de D. Ignacio Fernández de Henestrosa y Tacón, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Real decreto rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de vizconde de Llanto á favor de D. Eduardo de Murga Goicoechea Michelena é Isusi, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Mandando expedir Real carta de sucesión en el título de conde de Arcentales á favor de D. José Antonio del Arco y Cubas, por fallecimiento de su padre D. Luis del Arco y Vizmanos.

Mandando expedir Real carta de sucesión en el título de marqués de Santa Rosa á favor de D. Ricardo Belmonte y de Viguera, por fallecimiento de su padre D. Ricardo Belmonte y González Abreu.

Mandando expedir Real carta de sucesión en el título de marqués de Riocabado á favor de D. Manuel de Velasco y Solís, por fallecimiento de su padre, D. Manuel Velasco y Jaraquemada.

Mandando expedir Real carta de sucesión en el título de marqués del Pedroso á favor de D. Félix de Sioniz y Colarte, por fallecimiento de su tío D. Manuel Colarte y Archdekin.

Concediendo Real licencia á D. Luis Escrivá de Romani y Sentmenat, conde de Sástago con grandeza de España, marqués de Monistrol, marqués de Aguilar, barón de Beniparrell, para contraer matrimonio con doña Josefa Patiño y Fernández Durán, hija de los Grandes de España marqueses de Castelar, marqueses de la Sierra, condes de Guaro.

Concediendo Real licencia á doña Josefa Patiño y Fernández Durán, hija de los Grandes de España marqueses de Castelar, marqueses de la Sierra, condes de Guaro, para contraer matrimonio con D. Luis Escrivá de Romani y Sentmenat, conde de Sástago, marqués de Monistrol marqués de Aguilar, barón de Beniparrell.

Concediendo Real licencia á doña Antonia de Velasco y Muñoz Serrano, marquesa de Villa Antonia, para contraer matrimonio con D. Ramiro Otal y Navascués.

Concediendo Real licencia á doña Elisa Ramonet y de Gabriel, hija de los condes del Venadito, para contraer matrimonio con D. Antonio Abellán y Calvet, hijo de los marqueses de Almanzora.

Concediendo Real licencia á D. Antonio Abellán y Calvet, hijo de los marqueses de Almanzora, para contraer matrimonio con doña Elisa Ramonet y de Gabriel, hija de los condes del Venadito.

Desestimando la instancia de doña Josefa Calderón y Montalvo, marquesa de Aledo, en solicitud de Real autorización para designar sucesor en dicho título.

Agua de Solares

Único remedio contra la neurastenia cerebral.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA VOCACION DE PEPITO»

Cervantes.—Poquita cosa es «se Jean III que se han tomado la molestia de adaptar á nuestra escena los aplaudidos autores señores Lepina y Plañol. La irresistible vocación del hijo de D. José Peñuelas ha sido llevada al teatro en varias obras y aun cuando los adaptadores sean de tan agudo ingenio como los ya mencionados, no satisface la nonada del asunto y por consiguiente no interesa.

El desacierto está en haber elegido ese juguete, que no merece los honores de la adaptación, y menos, por parte de los Sres. Lepina y Plañol que cuentan entre su bagaje literario con producciones muy superiores á la obra francesa.

Así se observa, que en el primer acto, donde los adaptadores han puesto «más cosas suyas», campea el ingenio, despiertan los chistes y las situaciones la hilaridad del público y no decae ni un instante el desarrollo del juguete. En el resto de la obra, especialmente en el segundo acto, se advierte la marca francesa; situaciones embarulladas, entradas y salidas de los personajes con rapidez cinematográfica, abuso del equívoco exagerado y un movimiento escénico desconcertante para sostener la atención del espectador que ya sabe cómo terminará aquel enredo de tan escasa consistencia.

Gracias á la labor de los adaptadores «La vocación de Pepito» llegó á puerto de salvación sin ningún contratiempo; pero, los aplausos calorosos con que fué recibido el primer acto sonoros con más tibieza al terminar la obra.

La compañía del teatro de Cervantes demostró una vez más su armónico conjunto y el esmero con que ensaya todo su trabajo escénico. El elogio es tan justo que basta ver el segundo acto de «La vocación de Pepito» para reconocer y apreciar la dificultad de mover con perfecto ajuste las figuras.

Merece mención sobresaliente el Sr. Simó Raso que representó el personaje de «Pepito» con su habitual maestría.

El teatro estuvo lleno de bote en bote, lo que prueba que la cuesta de enero no es un calvario para todas las empresas.

J. DEL C.

GACETILLAS

Comedia.—El próximo jueves, á las cinco de la tarde, octava matinée, se pondrá en escena la aplaudida comedia *Madame Pepita y Herida de muerte*.

El viernes, á las cinco de la tarde, concierto por los eminentes artistas J. Nin (pianista) y J. Blanco Recio (violinista), con el concurso de un doble cuarteto de cuerda.

—Los sábados, 18 y 25 del corriente, se celebrarán en este teatro dos bailes de máscara de abonados.

La orquesta, compuesta de 40 profesores, será dirigida por el reputado maestro Pablo Barbero, y ejecutará obras del más moderno repertorio.

Se repartirán, con profusión, regalos de gran novedad construidos en el Extranjero.

Los señores abonados á la temporada de invierno tienen reservados sus palcos hasta el lunes 13 de enero. Pasado este día, la Empresa dispondrá de los que no hayan sido pedidos.

Los palcos plateas y entresuelos costarán 30 pesetas, los principales, 15, los segundos ocho, y la entrada personal tres. Las señoras por invitación.

Apolo.—Conforme tenemos anunciado, el martes, en las secciones primera y tercera, que darán principio, respectivamente, á las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, hará su presentación en este teatro el notable «Trio Lara», conocido con el nombre de los colosos del baile internacional.

El programa de las funciones de dicho día será el siguiente:

A las seis y media, *La corte del porvenir* y el «Trio Lara»; á las nueve y cuarto, *El arroyo*; á las diez y media, *El Tenorio musical* y el «Trio Lara»; á las once y tres cuartos, *La corte del porvenir*.

A pesar del mérito é importancia artística

del «Trio Lara», las secciones serán sencillas.

Gran Via.—El miércoles de la presente semana se estrenará en este elegante teatro la zarzuela, original de D. Jacinto Benavente, *Amor de amar*, adaptada en forma lírica por el Sr. Servet, música del maestro Anglada, de la que hablan con elogio cuantos conocen la partitura de este joven compositor. La obra tendrá el siguiente reparto:

Marquesa Rosalinda, Sra. Vicente; marquesa Celia, Srta. Saavedra; Risela, Srta. Pérez; Medoro, Sra. Teixeira; capitán Rodrigo, señor Asensio; Octavio, Sr. Victoriano; Lauro, Sr. Carrasco; Pedro, Sr. Guillén.

Criados, aldeanos, monteros, etc., etc.

La Empresa ha contratado á nuevos y significados artistas, entre otros á las conocidas tiple Avellana Vicente, Rosa Torregrosa y Mercedes Pérez y al notable actor Sr. Guillén, formando parte de la misma el reputado maestro concertador D. Mariano Amat.

El martes no habrá función, para dar lugar al ensayo general de esta obra.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

LOS TRANVIAS

Acto de inhumanidad

Anoche, á las nueve, fué víctima de un grave accidente al tratar de apearse de un tranvía, en la calle de Hortaleza, el digno jefe administrativo de la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, D. Manuel Bergali.

Avisó al cobrador para que parase el tranvía en la parada discrecional, establecida en la esquina de la calle del Arco de Santa María y el coche paró; pero sin que terminara de apearse el Sr. Bergali volvió el cobrador á tocar el timbre y echó á andar el vehículo, tan bruscamente, que dicho señor quedó enganchado del tacón de la bota en el estribo y cayó al suelo pesadamente.

Lo verdaderamente inaudito es la prueba de inhumanidad que dió el cobrador, por salvar sin duda su responsabilidad, puesto que habiendo presenciado el lamentable accidente, no sólo no acudió en socorro del viajero, como era su deber, sino que dejó que el tranvía marchara para alejarse del sitio del suceso.

Varios transeúntes acudieron en auxilio del lesionado conduciéndolo á la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, donde los facultativos Sres. Granado, Juste y Blanco le practicaron la primera cura. Presentaba la fractura completa de la tibia y peroné derechos.

Inmediatamente fué trasladado en camilla á su domicilio en grave estado.

Anoche no se había podido averiguar el número del tranvía ni el del cobrador causante de esta desgracia.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia.

Gran liquidación

Por fin de temporada se realizan grandes existencias de magníficas alfombras, tapices y esteras de gran duración de los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, á precios baratísimos.

UN ALMUERZO

Hasta un centenar de entusiastas hijos de la hermosa región gallega se reunieron ayer para obsequiar con un almuerzo al estudioso joven D. Enrique Arribas.

Puede decirse que el almuerzo era no sólo celebración, sino continuación de una fiesta de cultura, comenzada en el Centro Gallego, con la conferencia dada por el Sr. Arribas, acerca del nacimiento de Cristóbal Colón.

A la terminación, y en nombre de «Vida Gallega», ofreció el almuerzo el Sr. Romero Yáñez, en frase cariñosa para el agasajado, entusiasta para Galicia y patriótica para España.

Hablaron también los Sres. Vilariño, Argiz, Polo Bernabé, Escrivano y el Sr. Arribas, que después de agradecer el homenaje y las frases de cariño, declaró que si se honraba en que se le considerase gallego honorario, no fué precisamente por atribuir una gloria á

Galicia, ya que la del nacimiento de Colón en Pontevedra sería gloria de España, al ser español el inmortal navegante.

Terminó trasladando los elogios á su maestro, D. Pío Zabala, que le ha guiado y le ha inducido la afición á los trabajos de investigación.

La fiesta resultó altamente simpática.

Enrique Valentí. Vende

alhajas procedentes de testamentaria. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

BUENAVISTA
Doctores Palancar y Benavides.
Al subirse á un carro de su propiedad, se ocasionó una herida de pronóstico reservado en el muslo derecho Angel Campos Musal, de cincuenta y seis años.
—Antonio Roca Robles se cayó de un boricón, sobre el que iba montado y que se espantó, en la calle de Serrano.
Antonio fué curado de una herida de pronóstico reservado en la ceja izquierda.

LATINA
Doctores Manrique y Zaldos.
Descargando un carro de verduras en la plaza de la Cebada el jornalero Celestino Manchado, se dislocó el hombro derecho.
—Ricardo Lopez Ramiro, de catorce años, resbaló en la calle de Toledo, y al caerse se causó una herida en la frente y diferentes contusiones.
—Trabajando en una obra de la calle de Bailén, se cayó de una escalera Rafael Rebollo y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

HOSPITAL
Doctores Monge y Arquellada.
Al dirigirse á la estación del Mediodía para tomar el tren de Toledo, el vecino de dicha capital Agustín García Campos, tuvo la desgracia de caerse en la glorieta de Atocha, causándose una herida grave.
—Fernando Albercho, de cuatro años, se clavó, jugando, un palo en el velo del paladar, produciéndose lesiones graves.

CENTRO
Doctores Dupuy y Casuso.
En la Puerta del Sol se cayó, casualmente, Polonio Pardo González, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado en la cara.
—Trabajando en una obra de la calle de Toledo se ocasionó heridas en la mano izquierda el albañil Cesáreo Pellanda, de cuarenta y nueve años.

HOSPICIO
Doctores Juste y Granados. Ayudante, señor Blanco.
Ángeles Ramos fué curada de lesiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo que se las había causado su marido, en el domicilio de ambos.
—Un sujeto, llamado F. L., que se hallaba embriagado, se cayó en la calle de San Marcos, ocasionándose una herida en la cabeza.

Criadas infieles.
Don J. V. N. denunció á una de las criadas de su casa, que desapareció hace días, llevándose ropas y efectos de bastante valor.
Sustracción de ropas.
Don Pantaleón Moreno denunció á una mujer que tenía á sus servicios como presunta autora de la sustracción de ropas de valor.
El cocido ante todo.
Don J. F. R. presentó una denuncia contra el cochero que conducía el coche de punto número 277 por negarse á hacer un servicio, pretextando que se le enfriaba el cocido.
Intoxicación por yodo.
Doña Maravillas Cansinos Jiménez, domiciliada en la calle de la Palma, núm. 23, se intoxicó con tintura de yodo, que confundió con una medicina de uso interno.
Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

te dibujaba una sombra sobre el labio superior y su barba, cortada en punta, le daba un aspecto de firmeza. En el dedo pequeño de la mano derecha aparecía una sortija de gran chatón. En su cinto de cuero negro, con bolsillito para el dinero, había sujetas dos pistolas cuya cubierta estaba adornada con incrustaciones de oro.

—El cuarto está arreglado—dijo Micaela.

—¡Muy bien; gracias, señora! Buenas noches. La verdad es que me alegro de no haber proseguido el camino. Estoy muy cansado... Además, conozco mal el camino.

Y se levantó, repitiendo: «¡Buenas noches, señora, Dios la guarde!»

Inmediatamente penetró en su cuarto.

—Si hace falta—pensó Micaela tranquilizada—tengo alguien que me defienda.

II

Media hora después, el huésped de Micaela dormía profundamente. La viuda seguía en vela.

Todo estaba en silencio en la casita, donde no se oía más que el tic-tac monótono é incansable del péndulo del reloj.

La joven, sin embargo, estaba obsesionada por toda clase de visiones fúnebres, y sufría un malestar indecible. Sentía presentimientos que la agobiaban y pesaban sobre ella con tanta más fuerza porque estaba sobreexcitada por las emociones de la noche.

—No sé por qué tengo miedo—murmuró.

Varias veces, llena de espanto, había creído ver en los muebles, cerca de ella, reflejos rojos semejantes á manchas de sangre. Era de Córcega, supersticiosa, por lo tanto, y de estas alucinaciones deducía presagios de muerte.

Pensaba siempre en aquel hombre, en aquel Paul Audibert, en aquel presidiario, ahora escapado, que rondaba por el país.

El calor de aquel cuarto cerrado era insuportable.

La niña dormía tranquilamente; el delirio de la viuda iba en aumento, porque el aire se iba enrareciendo cada vez más á su alrededor.

—Es necesario abrir la ventana. ¡Me ahogo..., qué calor!

Sentía que su pulso latía dos veces más deprisa que el péndulo del reloj.

—¿Y si ronda por los alrededores, como se dice? Si entra por esta ventana? Tengo miedo. Seguramente que si ha vuelto por aquí es á mí á quien busca. Su odio no está satisfecho, al contrario. Me odia tanto ó más que cuando más me ha amado y más ha sufrido. El, en presidio..., desgraciado...

Dió un suspiro.

—Cuando me comprometí con él me pareció generoso y bravo; rico, relativamente; había querido casarse conmigo, que era pobre. El había ganado tres medallas de salvamento. Cuando volvió al país, con licencia, y con su bello uniforme, fué á mí á quien él vió la primera. Me besó en ambas mejillas, y me abrazó hasta sofocarme.

Y recordó un detalle que permaneció en su mente como una idea fija.

—He guardado mucho tiempo, marchito, un hermoso clavel blanco que me dió aquel día. Pero, desgraciadamente, mis padres no le han querido. Los informes dados por sus jefes no eran buenos; tenía grandes defectos: era violento, arrebatador, orgulloso, vengativo, y no pasaba un mes sin que tuviera alguna disputa y sin que realizase un mal negocio.

—Parecía que tenía instinto salvaje y le decía que pararía en mal un día u otro. Desgraciadamente, todos estos pronósticos se han realizado en demasía. Por último he cedido al parecer de mis padres y he sido la mujer de Roland Ducroisy, y cuando Paul Audibert ha vuelto y ha sabido mi matrimonio se ha vuelto como loco. Me amaba hasta el crimen y ha ma-

tado á mi marido con verdadera premeditación.

Se levantó enloquecida y hubo un momento en que creyó ver en el suelo de la sala el cadáver de su marido, aquel cadáver ensangrentado que habían llevado á la posada después del crimen.

—¡Oh! ¡Me matará también!—exclamó.—¡Tiemblo!

La luz de la lámpara daba un gran calor y Micaela estaba sofocada. Marchó hacia la ventana, la abrió completamente y un aire fresco penetró en la estancia. La joven aspiró este aire con delicia.

—¡Ah! Respiro mejor, he creído por un momento que iba á volverme loca...

La noche estaba ahora soberbia, radiante, después de la tempestad, y Micaela permaneció acodada á la barra de la ventana. La atmósfera se había refrescado é impregnado con los aromas de las plantas. La campaña, suavemente alumbrada por la débil luz que caía de las estrellas, estaba tranquila.

Se desprendía de ella algo que serenó á la pobre mujer, tan extrañamente sobreexcitada un momento antes.

Las dos de la madrugada dieron en el reloj y las sonoras vibraciones fueron repetidas por el eco.

—¡Las dos! ¡Qué tranquilo está todo! Marchó hacia la puerta del cuarto en que descansaba el viajero y escuchó un momento.

—¡Duerme!—dijo.—¡He sido una loca! Decididamente no hay nada que temer. Se sentó nuevamente. Se quitó el fús-

que cubría sus hombros y se desabrochó el corpiño que la molestaba.

—¡Qué cansada estoy! Sin embargo, no tengo ganas de acostarme. El viajero ha dicho que marchará al ser de día.

Y siguió pensando todavía:

—¡Paul Audibert, evadido del presidio! Y presentía siempre un vago peligro que la aconsejaba estar en guardia.

El aire fresco de la noche le había producido una gran sensación de bienestar.

La joven, tan resuelta como estaba á velar, se sintió, sin embargo, flaquear. Sus miembros, agobiados por la fatiga y la emoción, se entorpecieron.

Micaela luchó un instante contra el sueño que cerraba sus párpados, y vencida inconscientemente, sin que pudiese reaccionar contra la imperiosa necesidad de reposo que sentía, se quedó dormida.

III

Repentinamente una sombra, de una magnitud desmesurada, apareció en el marco de la ventana, describiendo una silueta negra sobre el fondo luminoso de la campaña.

Aquella sombra permaneció un instante inmóvil.

Micaela, con la cabeza inclinada sobre el pecho, de codos sobre la mesa, no se movió.

Entonces el hombre que se había ocultado algunas horas antes, al oír entrar á la joven, saltó por la ventana y se encontró en la sala.

(Continuará.)

Sobre la retirada de Maura

UNA ACLARACION

Dice nuestro colega *La Epoca*: «Como no se levantó acta de la reunión celebrada por los ex ministros conservadores en casa del señor general Azcárraga, ha sido necesario hacer algunas aclaraciones a las distintas referencias que hicieron los periódicos.»

Hoy debemos hacer una más, rectificando lo dicho por un colega, el cual afirmó que en la expresada reunión el ex Presidente del Congreso Sr. Dato no había pronunciado palabra. Esto es inexacto.

Fué el Sr. Dato quien, después de hablar el general Azcárraga, dió cuenta a los reunidos de los respetables motivos que había tenido el Sr. Maura para adoptar su actitud.

Después el Sr. Dato encareció la necesidad de que todo el partido conservador se agrupase en torno de su querido jefe, ofreciéndole el más entusiasta homenaje de adhesión.

Los trabajos posteriores del ilustre ex Presidente del Congreso han sido examinados todos a lograr lo que es aspiración unánime del partido; es decir, el mantenimiento de la más estrecha unión, bajo la jefatura del señor Maura.

Maura y la Juventud conservadora.

Una representación de la Juventud conservadora, con su presidente, Sr. Alvarez Arranz, visitó anoche al Sr. Maura.

El objeto de la visita fué darle cuenta de las conclusiones entusiásticamente votadas en la Asamblea que se celebró en el Círculo el viernes último.

El Sr. Alvarez Arranz, en nombre de la Juventud y haciéndose intérprete de los telegramas recibidos de las Juventudes de provincias, expresó al Sr. Maura los deseos vehementísimos de que continúe inspirando y dirigiendo, en bien de la Patria y de las instituciones, indicándole a continuación que de todas suertes la Juventud conservadora está dispuesta a defender ahora más que nunca las sanas y puras doctrinas conservadoras que el gran maestro supo inspirar.

El Sr. Maura se expresó en términos de gran afecto y consideración para la Juventud conservadora, de la que, dijo, hay derecho a esperar mucho, conversando con los comisionados largo rato.

Estos salieron complacidos de la visita que al Sr. Maura hicieron.

Actitud del Sr. La Cierva.

No obstante tener señalada para el miércoles una vista muy importante en el Tribunal Supremo, el Sr. La Cierva creemos que asistirá a la reunión de las minorías conservadoras.

Dicho hombre público define así su actitud: «No conozco ni quiero conocer otra política que la de Maura, con quien estoy enteramente identificado.»

Impresión en provincias

En Almería.

ALMERÍA. (Domingo, noche.) Ahora termina la reunión de los elementos conservadores, celebrada con motivo de la retirada del Sr. Maura.

El acto se ha celebrado en el cine Triunión.

Hubo un lleno completo.

Ocupaban la presidencia los ex diputados, ex concejales y personalidades del partido.

El presidente, D. Eduardo Pérez, lee las adhesiones recibidas, y al hablar de la retirada del Sr. Maura dice que éste no puede abandonar la presidencia del partido, porque su ausencia significaría la ausencia del único hombre que durante su permanencia en el Poder ha cumplido rigurosamente las leyes.

Hablaron después los Sres. Iribarne, Villaspesa y Saavedra, este último en representación de la Juventud conservadora.

El ex diputado Sr. Jover lee un mensaje, que se dirigirá al Sr. Maura, y que en síntesis dice que el partido conservador de Almería le rinde unánimemente un homenaje de legal adhesión, y que no puede conformarse con carecer de la suprema dirección de aquél que por su probidad extraordinaria supo imprimir al partido las orientaciones que ha tenido hasta el día. El alejamiento del señor Maura de la política representa una orfandad del que con su prestigio asume todas las aspiraciones y la tendencia de la comunidad conservadora. La labor y la buena obra de tantos años puede verse destrozada en poco tiempo, por lo que el Sr. Maura debe ser considerado como jefe indiscutible.

Termina el documento rogándole acepte la indicada manifestación de respeto.

Terminó el acto con vivas al Rey y a Maura.

Sobre un artículo.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El artículo de *Taf*, publicado en *Las Noticias* de ayer, sigue siendo comentadísimo.

Algunos periódicos, entre ellos *El Poble Catalá*, se pronuncian en contra de las opiniones allí expresadas.

El citado periódico niega la afirmación que se hace en el artículo de que durante el período liberal no habrá bombas, y excita a las autoridades para que aclaren este punto.

BANQUETE EN TETUAN

Para festejar la traida de aguas al vecino y simpático pueblo de Tetuán, y en homenaje a la Comisión ejecutiva que llevó a la práctica tan provechosa obra, se ha celebrado ayer tarde un banquete en dicha población, en el restaurante de D. Mariano Franco.

El acto se celebró en el restaurante de D. Mariano Franco, en Tetuán, donde se reunió una numerosa comitiva para celebrar el aniversario de la traida de aguas al vecino y simpático pueblo de Tetuán. En el momento de la inauguración, el Sr. Maura se levantó para hacer un discurso, elogiando a la citada Comisión ejecutiva y animando al Ayuntamiento para que emprendiera nuevas e importantes reformas necesarias al engrandecimiento del pueblo, los Sres. D. José María Tellado, cura párroco; D. José Lussán, candidato de la Diputación Provincial; D. Rafael López Mora, secretario de la Junta de Instrucción Primaria; don Juan Argumosa, juez municipal; D. Juan Francisco Losada y D. Alberto Mestre, maestros de las escuelas municipales; D. Antonio Hurtado de Mendoza, por el Centro Manchego de Madrid; D. Hermenegildo Blesa, médico; D. José García López, y, por último, D. Basilio González Redondo, alcalde de Tetuán.

Formaron la repetida Comisión ejecutiva, que fué muy felicitada, el citado Sr. González Redondo y los concejales D. Mariano Franco, D. Valentín Serrano, D. Antonio Povedano y D. Federico Achaques.

El diputado a Cortes Sr. Buendía excusó su asistencia, por haber partido para París, y fué representado por D. Jenaro Marcos.

Por la Prensa, que estaba invitada al banquete, hablaron D. Manuel Soriano, de ABC, y nuestro compañero Aurelio Camacho por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, quien, en nombre de este periódico, y como hijo de Tetuán, se ofreció a coadyuvar a todo cuanto represente civilización y progreso.

Amenizó el acto la brillante banda de música que dirige D. Mariano Serrano.

Al final se dieron muchos vivas al alcalde, a la Comisión, al párroco y a la Prensa.

EL SUEÑO DE LOS NIÑOS

Los Magos en Madrid

La animación que anoche había en la calle de Carretas, a pesar de la inclemencia del tiempo, era muy grande.

Todo lo largo de la calle, en ambas aceras, estaba ocupado por multitud de vendedores ambulantes.

Centenares de padres, haciendo de Reyes magos, adquirían toda clase de juguetes. Los bazares estuvieron repletos de público hasta el punto que era necesaria la presencia de varias parejas de Seguridad para mantener el orden.

No hubo incidentes desagradables.

Sólo las acostumbradas borracheras que tuvieron su epílogo en las Casas de Socorro.

Circularon algunas comparsas de desocupados que iban a ver venir los Reyes de Oriente, armados de grandes tubos de latón, a manera de catalejos y de botas de vino más grandes todavía.

Algunos de éstos durmieron en las Comisarías por escándalo y desobediencia.

EN EL ASILO DE VALLEHERMOSO

Esta mañana hubo gran fiesta en el Asilo de San Bernardino, situado en Vallehermoso. El teniente alcalde del distrito del Centro, D. Francisco García Molinas, ha tenido el rasgo, como ayer anunciáramos, de regalar un considerable número de juguetes a los pequeños recogidos en dicho establecimiento de Beneficencia.

Los 270 chiquillos recibieron la visita del rey mago municipal con un júbilo indescriptible. Se alinearon en el patio y fueron recibiendo los regalos, según el gusto de cada cual, con un gesto de alegría que fué, sin duda, la mejor compensación a la generosa iniciativa del donante.

Se repartieron 270 juguetes: sables, trompetas, automóviles mecánicos, muñecas, acordeones y otras preciosidades por el estilo, muy bonitos y que ningún niño rico despreciaría.

Los viejos y las viejas del Asilo, por aquello de que los extremos se tocan, participaron también del regalo de Reyes.

Los juguetes fueron para los viejos sendos cigarrillos puros, y para las viejas tiernos bollos y riquísimos pasteles. De este modo, los 460 asilados de Vallehermoso recordarán como día excepcional el de la visita de los Santos Reyes.

Acompañaron al Sr. García Molinas en su visita el sacerdote del Asilo, D. Isalás Gutiérrez; la superiora, sor Bárbara Larrazábal; el secretario de la Junta provincial de Mendicidad, Sr. Caballero; el director de los Asilos, D. Pablo Becerra; el médico del establecimiento, D. Armando Udaeta, y algunos periodistas.

¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

DE PRISIONES

La crisis portuguesa.

El conflicto producido hace días entre el Gobierno portugués y el Presidente de la República, con motivo de la iniciativa de éste, respecto del indulto de sacerdotes refractarios al régimen y la atenuación de la disciplina carcelaria para los presos políticos, ha sido causa de que el Sr. Duarte Leite ponga en sus manos la dimisión de todo el Gabinete lusitano.

Este es elocuentemente representativo para nosotros, que por una equivocación lamentable, redivencian tal vez de los románticos carcelarios de Silvio Pellico, estamos empeñados en no ver en los presos políticos sino seres de gran elevación moral e inofensivos para la economía de la Nación, a quien la suerte fué adversa, y que deben contar con el apoyo de la administración y de los ciudadanos honrados.

recho, porque todo delito es político. Es una ranciedad de la escuela dualista de derecho natural que niega victoriosamente el monismo contemporáneo. El delito, como fenómeno social, es siempre un hecho que contraria o perjudica la organización de la sociedad; y para la legislación de todos los tiempos, un acto penado por ella, sin otros refinamientos, comentarios, ni distinciones que le desnaturalicen. Seméjante distinción es un recurso, una habilidad, esgrimida por los perturbadores con objeto de jugar y no perder.

De modo que los republicanos portugueses son lógicos y practican la sana doctrina jurídica, negándose a toda lenidad de tratamiento para con sus presos políticos. Bonafoux, revolucionario de temperamento y gran absolutor de todas las rebeldías, defendía en una de sus crónicas este mismo punto de vista, con respecto a los antimilitaristas franceses detenidos en las prisiones de París, que se lamentaban de la dureza del régimen, y el criminalista Enrique Ferri, republicano también de toda su vida y jefe por algún tiempo de la minoría socialista del Parlamento italiano, dice en una de sus obras más interesantes (*Los delinquentes en el arte*, página 79) que «el delincente político puede también ser un delincente nato, que encubre con la bandera de un ideal social sus instintos criminales de violencia ó de fraude».

Peró ¡por Dios! seamos lógicos, é imitando al sacristán del cuento, pidamos a voz en cuello que «se tire de la cuerda para todos». No vaya a ocurrir que la sana doctrina sentada por los republicanos portugueses para con los obispos y sacerdotes, sea luego tiránica, cruel y regresiva, cuando se trate de hacer efectiva la ley respecto de sus correligionarios y colaboradores entusiastas, los sindicalistas más ó menos encubiertos...; porque entonces retroí el ditirambo.

LA NUEVA POLICIA

Reorganización de servicios

Distribución de personal.

En la Dirección general de Seguridad se están ultimando los trabajos para implantar los servicios de la nueva organización que ha de tener la Policía.

Antes de dar los detalles de aquella hemos de consignar que, sin aumentar el personal de que consta aquel organismo, la reorganización es tan radical, que cambia profundamente todo el antiguo mecanismo de la Policía, adaptándola de un modo más práctico y racional a las exigencias de la vida moderna, que es complicadísima y que requiere el empleo de los elementos dedicados a esa función de forma bien distinta a la utilizada hasta el presente.

En la nueva reorganización del Cuerpo se tiende a dos cosas principalmente: a centralizar la Dirección de los servicios para darles unidad y evitar divergencias y desbarajustes, y en segundo lugar, y esto puede también ser un gran acierto, a crear dentro del Cuerpo especialistas, que dominen perfectamente el ramo particular a que se dediquen.

A este efecto, se impone la división de las materias complejissimas en que ha de entender la Policía, y con arreglo a ellas el personal del Cuerpo quedará dividido en ocho brigadas con cinco Secciones especiales, para servicios independientes de las funciones generales de las brigadas, amén del personal dedicado a servicios eventuales para trenes y viajes regionales y de los ministros.

Las brigadas.

La primera se llamará de «Investigación criminal», y se compondrá de un comisario jefe, cuatro inspectores de tercera y 60 agentes, dividida en cuatro Secciones, dedicadas:

Primera. A la busca y captura de los reclamados por cualquier concepto.

Segunda. Investigación de crímenes.

Tercera. Casas de compra-venta, casas de préstamos y establecimientos de armas y explosivos.

Cuarta. Carteristas, timadores, estafadores, etc.

La segunda brigada se denominará «De viajeros y extranjería», y se compondrá de un inspector de segunda y 15 agentes, y como su nombre indica, estará dedicada a la vigilancia de extranjeros sospechosos y todo lo relativo al movimiento de viajeros en las estaciones férreas.

La cuarta brigada, llamada de «Informaciones», estará compuesta por un inspector de primera y 20 agentes, y su misión se reducirá a la vigilancia é informe de Círculos y Sociedades de recreo, bailes, espectáculos, tabernas y otros establecimientos é informes para las licencias de uso de armas y caza, apertura de establecimientos y licencias para servicios públicos.

La quinta brigada, denominada de «Espectáculos», se compondrá de un inspector de primera y 20 agentes, y entenderá en lo referente a espectáculos y edificios destinados a los mismos, para el cumplimiento del reglamento y policía de los mismos, venta y reventa de billetes, asistencia á ensayos, vigilancia en el interior de las salas y escenarios é investigación respecto á espectáculos de todas clases.

La sexta brigada, encargada de la «Vigilancia durante la noche», estará formada por un comisario, un inspector de segunda y 40 agentes, cuya misión ha de ser las salidas de los espectáculos, hora en que terminan éstos, cierre de cafés y tabernas, moralidad pública, etcétera.

Este servicio se hará desde las once hasta las dos de la madrugada en invierno, y hasta las tres en verano. Después de esa hora, el personal se distribuirá entre las Comisarías hasta las nueve de la mañana, para auxilios y demás servicios de vigilancia.

La séptima brigada, dedicada al «Anarquismo y socialismo», se hallará constituida por un inspector de primera, otro de segunda y 20 agentes, estando á su cargo la vigilancia del personal peligroso, comprobación de domicilios, filiaciones y otros servicios relacionados con las materias que abarca.

La octava brigada será la «Ciclista y de comprobación», formada por un inspector de tercera y 30 agentes, que prestarán el servicio de comprobación de informes, servicios urgentes, transmisión de órdenes, etc.

Secciones para servicios especiales.

Primera. Servicio de S. M., formada por un comisario, un inspector de tercera y 20 agentes.

Segunda. Servicio de la Presidencia del Consejo de Ministros, por un inspector de segunda y 16 agentes.

Tercera. Estación del Norte, un inspector de primera y diez agentes.

Cuarta. Estación de Atocha, un inspector de primera y 10 agentes.

Quinta. Estación de Cáceres y Portugal, un inspector de tercera y cuatro agentes.

Servicios dependientes de la Jefatura.

Servicio de barrios.—Se compondrá de un comisario, diez inspectores de tercera y cien agentes, encargados del servicio del Censo, informe de los barrios y vigilancia de éstos durante el día.

Comisarios ó Delegaciones subalternas.

Distrito del Centro.—Un comisario, dos inspectores de segunda y ocho agentes.

Distrito del Congreso.—Un comisario, un inspector de segunda, otro de tercera y 20 agentes.

Distrito del Hospicio.—Un comisario, un inspector de segunda y ocho agentes.

Distrito de la Universidad.—Un comisario, un inspector de segunda, otro de tercera y ocho agentes.

Distrito de Palacio.—Un comisario, un inspector de segunda, otro de tercera y ocho agentes.

Distrito de Chamberí.—Un inspector jefe, otro de segunda, otro de tercera y ocho agentes.

Distrito de Buenavista.—Un inspector jefe, otro de segunda, otro de tercera y ocho agentes.

Distrito de la Inclusa.—Un inspector jefe, otro de segunda, otro de tercera y ocho agentes.

Distrito de la Latina.—Un inspector de primera, otro de segunda, otro de tercera y ocho agentes.

Distrito del Hospital.—Un inspector de primera, otro de segunda, otro de tercera y ocho agentes.

Jefatura local.

Jefe.—Sección administrativa y directiva de servicios.

Secretaría General.

Primera Sección.—Registro de entrada y salida y relaciones con el público. Comprende dos Negociados, en los que se acumulan infinidad de materias.

Segunda Sección.—Asuntos judiciales.

Tercera Sección.—Comprenderá lo referente á vagos, mendigos, licenciados de presidios, sospechosos en observación, niños abandonados y estadística.

Cuarta Sección.—Industrias peligrosas, servicios públicos reglamentados, establecimientos de compra-venta de objetos usados, de oro y plata, casas de préstamos, cafés, tabernas, casas de huéspedes, etc.

Y, por último, los Registros y Archivos generales.

Tales son las dependencias que integrarán la Dirección general de Seguridad en la parte que afecta á la organización de la Policía local.

Todos estos servicios se propone el director general, Sr. Méndez Alanis, dejarlos implantados en el plazo más breve, para llegar pronto á formar una Policía moderna, que responda á las necesidades de los tiempos y á las demandas de la opinión pública.

La labor es árdua; pero sus entusiasmos superan á las dificultades que ofrece un cambio tan radical en la organización del Cuerpo.

El plan tiende á crear buenos policías y á que todos los servicios estén admirablemente atendidos.

Los que de estas materias entienden confían en el éxito. Nosotros esperamos mucho del talento del Sr. Méndez Alanis.

¡Y ahora... á esperar!

LA SALUD PÚBLICA

Según *El Siglo Médico*, durante la semana última ha seguido predominando la misma clase de enfermedad de las semanas anteriores sin variaciones apreciables. Continúan los ataques catarrales y reumáticos. Hay abundante gripe, que toma á menudo formas y localizaciones viscerales y musculares. Abundan las enfermedades eruptivas y la difteria. En el Hospital Provincial hay acumulación de enfermos infecciosos, revelando esto la existencia de epidemias, principalmente la viruela.

En los niños hay casos de bronquitis, anginas y las fiebres eruptivas ya anunciadas, sarampión y viruela. Sigue la difteria en grandes proporciones.

Los que de estas materias entienden confían en el éxito. Nosotros esperamos mucho del talento del Sr. Méndez Alanis.

¡Y ahora... á esperar!

BIBLIOGRAFIA

El ingeniero de Caminos, Canales y Puertos D. José Mesa y Ramos ha hecho una segunda edición, corregida y aumentada, de su notable obra «Pozos artesianos».

La acogida favorable que obtuvo la primera ha estimulado al Sr. Mesa y Ramos para publicar esta segunda edición, en la que, además de aumentarse y corregirse con datos adquiridos recientemente lo relativo á los pozos artesianos, se han agregado nuevos capítulos sobre asuntos no tratados en la primera, como son, entre otros, los que se refieren á los pozos ordinarios, á las galerías subterráneas y al descubrimiento de manantiales.

Con esta adición, el libro mencionado constituye un tratado completo de aguas subterráneas. Las comarcas agrícolas, los pueblos y los centros fabriles podrán conseguir el preciado líquido, tan necesario á la vida de los campos, del hombre y de la industria, por procedimientos sencillos, al alcance de todos, sin más estudio que su atenta lectura.

Conocida es la competencia del Sr. Mesa y Ramos en estos estudios, á los que viene dedicando un esfuerzo patriótico y una propa-

ganda activa é incansable, y los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA habrán leído con gusto los artículos de vulgarización que, en estilo ameno é interesante, ha consagrado á la difusión de estos conocimientos, como uno de los aspectos que presenta la solución del problema de riegos y suministro de aguas potables en España.

Seguramente la segunda edición del notable estudio del Sr. Mesa y Ramos obtendrá el mismo éxito que la primera y quedará también rápidamente agotada.

ALCANCE POLITICO

No se hará esperar mucho una combinación de altos cargos.

Algunos que los desempeñan cesarán en ellos, y otros cambiarán de sitio, sin que esto quiera decir que esa combinación sea extensa y alcance á todos ni á la mayor parte de esos altos cargos.

Entre los que se dice que abandonarán su puesto hallase el actual fiscal del Supremo, quien parece que tiene deseos de descansar de la labor penosa que ha realizado al frente del Gobierno de Barcelona.

Para sustituirle se indican varios nombres; pero de éstos el que más probabilidades tiene, y en quien casi seguramente recaerá la provisión, es el Sr. Montero Villegas (D. Avelino).

El Sr. Montero Villegas, que ha hecho en la subsecretaría de Gracia y Justicia una lucida campaña, y que se fué de ella por motivos de delicadeza, que no son muy frecuentes, parece que va ahora á tener una recompensa como justicia á su conducta y trabajo.

El presidente de la Sociedad de patronos metalúrgicos ha conferenciado hoy con el ministro de la Gobernación para darle cuenta de la reunión celebrada por aquella Sociedad, y en la cual se trató de la fórmula presentada por el Gobierno para solucionar la huelga de dicho oficio.

A juzgar por las impresiones transmitidas por dicho presidente al Sr. Alba, los patronos no se muestran muy inclinados á la aceptación de la referida fórmula.

De orden del Sr. Presidente del Senado han quedado anulados todos los pases para el salón de conferencias y para la tribuna.

El Sr. Maura ha salido hoy de Madrid. Su ausencia durará varios días.

NOTICIAS GENERALES

La *Gaceta* de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

Nuestro antiguo y querido compañero en la Prensa D. Angel Luque ha sido nombrado intérprete de la Dirección de Seguridad.

El nombramiento ha sido muy acertado, pues recae en una persona que, además de gozar de generales simpatías, tiene gran cultura y posee varios idiomas.

Hoy lunes, á las nueve y media, tendrá lugar en el Centro de Instrucción Comercial la tradicional velada de Reyes, á la que podrán concurrir los señores socios y señoras que les acompañen.

Dirigirá el sexteto el profesor de las clases de música, maestro Mellizo Altamira.

Pasado mañana miércoles hará un año que falleció en esta corte nuestro querido y distinguido amigo D. José Ribera, catedrático de Cirugía de la Universidad Central y director decano del Hospital del Niño Jesús.

Con este motivo enviamos nuestro más sentido pésame á su distinguida familia, y en especial á su virtuosa y caritativa esposa doña Purificación Gutiérrez.

No olviden nunca las pastillas del Dr. Andreu, si tienen tos y quieren curarla pronto.

El doctor Queraltó, de Barcelona, dará una conferencia pública en el Colegio de Médicos (Mayor, 1, segundo), el próximo martes 7, á las nueve de la noche.

En el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina (General Pardiñas, 8, y Goya, 40), se han verificado durante el año de 1912 las siguientes asistencias: en las consultas de Medicina, 14.254; en las de Cirugía, 1.790; tratamiento por la tuberculina, 6.553; total, 22.597.

Los concursantes á la plaza vacante de archivero de la Diputación de la Coruña llaman, respectivamente, la atención del señor ministro de la Gobernación y señor gobernador civil de dicha capital sobre que sean resueltas, negativa ó favorablemente, las instancias que, por los trámites legales de concurso y cumpliendo las condiciones que por la *Gaceta* se solicitaban, para dicho cargo, y no sufran la interinidad que hasta el día disfruta el personal jubilable en la vida oficial, según determinan las leyes vigentes.

Habiendo comenzado ya el derribo del antiguo palacio, sito en la calle Mayor, núm. 6, donde se hallaba establecida la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Madrid, y no hallándose aún terminadas las obras necesarias de instalación de ésta en su nuevo domicilio social, se hace saber al público que dichas oficinas se han trasladado, provisionalmente, con esta fecha, á la casa núm. 8, piso segundo izquierda, de la calle de Mariana Pineda, siendo las horas de despacho las mismas que vienen rigiendo en la actualidad.

Hemos recibido artísticos almanques y calendarios de la Compañía Colonial, Unión General Española de Explosivos y de las Casas Gans y Lorilleux.

Todos ellos son á cual más bonitos y de notan exquisito gusto.

Agradecemos el obsequio.

ESTADO DEL TIEMPO

Sin grandes variaciones en la presión ni en el viento prosiguen las lluvias continuadas y tranquilas.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists weather data for various cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Lists weather observations for Madrid.

ULTIMA HORA

El sustituto de Kiderlen. BERLIN. El Kaiser ha nombrado ministro de Negocios Extranjeros, en sustitución de Kiderlen-Waechter, al embajador de Alemania en Roma, von Jagow.

PROVINCIAS

Intereses locales. CASTELLÓN. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado en el Ayuntamiento la Asamblea magna convocada por el alcalde, para pedir al Gobierno la construcción de ferrocarriles de penetración.

rril de Vinaroz á Alcañiz, para dar también vida á dicho puerto, y otra partidaria del ferrocarril de Castellón á Lucena, Teruel, Onda y Segorbe.

Una desgracia. CASTELLÓN. (Lunes, tarde.) Comunican de Benicarló que el niño José Llorach se cayó en un horno de cemento, pereciendo asfixiado.

Para el monumento á Canalejas. En breve se constituirá en esta capital la Junta encargada de abrir una suscripción en esta provincia para recaudar fondos con destino al monumento á Canalejas.

Reparto de juguetes. VALENCIA. (Lunes, tarde.) Se ha verificado el reparto de juguetes á los niños enfermos que están en el hospital.

Arbol de Reyes. En el Centro de Beneficencia que depende de la Diputación Provincial, como en los Asilos de Misericordia, Beneficencia, Refugio de la Asociación Valenciana de Caridad y Asociación Protectora de Niños, se han instalado árboles de Reyes, repartiéndose juguetes á los niños asilados.

El Ateneo de Zaragoza. ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Ha tomado posesión de la presidencia del Ateneo el doctor D. Ricardo Royo Villanova, el cual ha pronunciado un elocuente discurso, exponiendo el programa de la labor que se propone realizar.

El nuevo presidente del Ateneo desea que se adhieran á la labor de éste todas las Sociedades que no tengan carácter político, las Academias de Medicina y Médicoquirúrgica, y los Centros Gallego y Catalán.

En la sección de Ciencias políticas del Ateneo darán conferencias los Sres. Mella, Maurra, Pablo Iglesias y Senante; en la de Ciencias naturales darán conferencias sobre el tema «La naturaleza en Aragón», ingenieros de minas y agrónomos; en la sección de literatura conferenciarán sobre el tema «Mi teatro», los Sres. Benavente, Marquina, Martínez Sierra, Alvarez Quintero, Galdós, L'nares Rivas, Dicenta y otros.

La Sección de Arte organizará un homenaje á Olleta, con motivo del centenario de la Torre Nueva.

El Ateneo organizará además fuegos florales, que presidirá la Infanta doña María Luisa, y en los que actuará de mantenedor el Sr. Vázquez Mella.

La Sección de Ciencias Naturales organizará también conferencias sobre Wagner y otros actos. Para la organización de algunos de éstos se han comenzado ya á realizar algunas gestiones.

El discurso del Sr. Royo Villanova ha sido muy elogiado.

Reparto de juguetes. ALICANTE. (Lunes, tarde.) La Asociación de la Prensa ha efectuado esta mañana un reparto de juguetes entre los niños pobres de esta capital.

El acto resultó brillantísimo, y ha sido muy elogiado.

Proclamación de jefe. Los liberales del distrito de Denia, Pego y Villajoyosa, de esta provincia, han proclamado jefe al ex ministro D. Trinitario Ruiz Valarino.

Por los niños pobres. SORIA. (Lunes, tarde.) Hoy se ha efectuado el acto de distribuir á los niños pobres los donativos recogidos en la suscripción abierta por «El Porvenir Castellano».

Diligencias judiciales. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Continúan las diligencias para identificar el cadáver del sujeto que fué hallado ayer detrás de los cuarteles nuevos.

Cumplimentando. Comisiones de los Cuerpos de la guarnición han saludado hoy á las autoridades con motivo de la fiesta de Reyes.

El Sr. García Prieto. El gobernador y el Sr. Millán Astray han paseado en carruaje esta mañana con el señor García Prieto y su hija.

CULTOS PARA EL DIA 7. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Jesús y San Martín (Luchana, 25), á las ocho, misa para manifestar á S. D. M., y á las diez, la mayor, y por la tarde, á las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará un padre de la Compañía, preces y reserva.

ESPECTACULOS. EL CARTEL PARA EL DIA 7. REAL.—8.15 (función 37 de abono, 22 del turno segundo), Tannhäuser.

ESPAÑOL.—9.15 (función popular con rebaja de precios), La reina joven.

COMEDIA.—9.15, Herida de muerte y Madame Pepita.

PRINCESA.—5.45, El misterio del cuarto amarillo (función especial).

LARA.—6.30, No sólo de pan vive el hombre (dos actos) y La Argentina.

CERVANTES.—6.30 (sección vermouth), Trampa y cartón (dos actos y varias películas).

9.45 (sencillo), Fortunato (tres cuadros)—11 (doble), Trampa y cartón (dos actos).

PRICE.—9.30, El rey de las montañas.

APOLO.—9.30, La corte del porvenir y Trio Lara.

9.15, El arroyo.—10.30, El Tenorio musical y Trio Lara.

11.45, La corte del porvenir.

ESLAYA.—6, El conde de Luxemburgo.

10.30, Los honores del Kaiser.

COMICO.—7 (sencillo), El amigo de la pipa.

10.30 (doble), Los hombres que son hombres... (dos actos).

GRAN VIA.—No hay función.

NOVEDADES.—5.45, El gollo de Guinea.—7, La Venus moderna.—8, Orgullo de raza.—10.15, ¡Las pobres viudas!

11.30, El banderín de la cuarta.

MARTIN.—6.15, Lo que manda Dios.—7.15, La novia del torero.—10.15, La revoltosa.—11.30, La novia del torero.

GRAN TEATRO.—Segundo baile de abonados á marcos, de una de la noche á la madrugada.

COLISEO IMPERIAL.—Dos grandes secciones de películas de 4.30 á 8.30 y de 9.30 á 1. Últimas novedades de las principales marcas de Europa y América. Todos los días cambio de programa.

PRINCIPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 á 12.30.—Nuevos programas á diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4.30 á 12.30, matinees con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Intermedios amenizados por notable sexteto.

Lunes, miércoles y sábados, á las diez de la noche, grandes bailes familiares y de máscara.

BENAVENTE.—De 4.30 á 12.30, secciones de cinematografía.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos matinees infantiles con regalos de juguetes.

TEATRO NUEVO.—De 5 á 8.30 y de 9.30 á 12.30, grandes secciones de cinematografía.

SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Todos los días laborable, de 4 á 12.30, secciones continuas de cinematografía.—Los días festivos, desde las 3, por secciones.—Sensacionales películas.—Todos los días estrenos.

CINEMA X.—3, grandes secciones de cinematografía. Estrenos todos los días.

AVISOS UTILES

VERLO TODO NEGRO

A veces se emplea esta expresión para designar un estado enfermizo caracterizado por el profundo aburrimiento, por el cansancio de la vida, consecuencia de los sufrimientos que el enfermo constantemente experimenta.

Los anémicos, los debilitados, los neurasténicos, todos los que padecen no precisamente enfermedades agudas, pero sí esas prolongadas dolencias de laxitud, estas personas lo ven todo negro.



Srta. ENCARNACION GIMENEZ. ICI. Maestro

La Srta. Encarnación Jiménez, que habita en Madrid, Mancebos, núm. 10, se hallaba profundamente anémica, lo veía todo negro. Ahora ya está curada, gracias á las Píldoras Pink que han borrado la anemia y disipado las ideas tristes.

«Tengo el gusto de participarle—nos escribe esta joven—que sus Píldoras Pink me han curado muy bien de la anemia. Desde que padecía este mal me encontraba tan decaída que lo veía todo negro. Mi debilidad era tan grande que tenía intensos dolores de cabeza é insomnios persistentes. Añádase á esto que con frecuencia me daban jaquecas, palpitaciones del corazón, desvanecimientos y que, débil como estaba, la menor contrariedad me ponía sumamente nerviosa.

Ha de tenerse en cuenta que me rodeaban todos los cuidados descaibles. Tomé una porción de fortalecientes y de remedios, pero sin resultado favorable; seguía encontrándome siempre tan mala como antes. Por último, me dieron á tomar las Píldoras Pink: desde el día en que comencé este bienhechor tratamiento, mejoró notablemente mi salud, no tardé en tener nuevas fuerzas y buen color y ahora me encuentro ya restablecida por completo.»

Las Píldoras Pink dan sangre rica y pura, aumentan el número de glóbulos rojos de la sangre, favoreciendo así la absorción del oxígeno, indispensable para la vida. Las Píldoras Pink reponen los organismos debilitados y dan resultados excelentes contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, agotamiento nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Aparatos para fotografía

BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ÚLTIMOS MODELOS

Advertisement for IODONE ROBIN. Includes text: 'El IODONE, combinación de Yodo y de Peptonas, reemplaza con ventaja los Yoduros, sin peligro que se manifiesten las consecuencias del Yodismo.' and 'ARTERIO-ESCLEROSIS ASMA, REUMATISMO OBESIDAD, etc.'

Con verdadera complacencia

han sido recibidas las cenas que á 2 pesetas sirve el Café-bar «Monopol», de diez de la noche en adelante, en sus elegantes y confortables salones, compuestas de cosmóme, ración de ricos fiambres, pan y vino de Rioja, posere de pastelería y café ó té, á elección.

Antigua Sociedad de Seguros Mutuos de incendios de casas en Madrid

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 26 del presente mes de enero, á las once de su mañana, en el Salón de Juntas del Banco Hispano-Americano, Plaza de Canalejas, núm. 1.

Para asistir á la misma pueden los señores Socios recoger la papeleta de entrada en la oficina Social, calle de Arrieta, núm. 3, primero izquierda, de nueve á dos, los días no festivos, según determina el artículo 59 del Reglamento, así como también estará á disposición de aquéllos, con cinco días de anticipación, la Memoria que se someterá á la aprobación de la Junta.—Madrid, 6 de enero de 1913.—El Presidente, Manuel Molina y Molina.

Advertisement for Para Adelgazar. Includes text: 'Para combatir la gordura excesiva, reducir las caderas, el vientre, adelgazar el tallo y conservar la pureza de las líneas, tómese la IODHYRINE del D' DESCHAMP'.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Large advertisement for Don José Ribera y Sans. Includes text: 'PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don José Ribera y Sans FALLECIÓ EL DIA 8 DE ENERO DE 1912'.

Advertisement for SENORAS. 'Por exceso de existencias. Hecho 1500 abrigos con 40 por 100 más barato que las demás casas.' Also includes 'ESLAYA JOYERO' and 'PIANO'.

Advertisement for XV ANIVERSARIO. 'LA EXCMA. SEÑORA DOÑA CLOTILDE DE POMBO Y BARGÉS VIUDA DE LINARES FALLECIÓ EL 8 DE ENERO DE 1898 R. I. P.'

Advertisement for ROSCONES DE REYES. 'Roscones de Reyes muy superiores. F.ª Bolsa, 10. AL PUBLICO Compra por todo su valor Abajos, Oro, Plata, Platino GALONES Y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. V más higiénicas de Madrid, Pacífico, 48.'

A LOS PROFESORES, ORADORES, OPOSITORES Y ESTUDIANTES
ADQUIÉRESE PRODIGIOSA MEMORIA
 casi en el acto aplicando al estudio el sistema *mnemotécnico*, original del Dr. Ros Báñez, catedrático del Instituto de Guadalupe. Explícase en su libro «*MNEMOTECNOGRAFIA*» (primera obra de este género). Texto en 4.º ilustrado con 107 grabados intercalados y de conjunto, dos sobre coche y uno sobre vegetal.
Precio 5 pesetas; certificado 0,35 más.
 Dirijan los pedidos al autor: calle de San Antonio, número 29, C. Guadalupe.

KEFIR
 Leche fermentada del Cáucaso
 Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago. Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación.
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA
 12--MONTERA--12

TAFILETE LEGITIMO 8,85
 Romanones, 16, td.ª y Espoz y Mina 20, VICI
 VICI, esta siempre VICI

FOTOGRAFIA "SIUL"
 Elegante instalación. Galería la más amplia y cómoda de Madrid. Artísticos retratos. Visítala su exposición. Carrera San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961. Hay ascensor.

En lugar del café, te ó chocolate, tomar todas las mañanas una taza del delicioso **PHOSPHO-CACAO**
 El más exquisito de los desayunos. El más potente de los reconstituyentes. El alimento ideal de los enfermos.
 Aconsejado por todos los médicos a los convalecientes, a los anémicos, a los agotados, a los ancianos y a los que sufren del estómago ó del intestino.
 El PHOSPHO-CACAO constituye la alimentación más económica. Su preparación es instantánea.
 Envío gratuito de una caja para ensayo. Escribir al depósito: FORTUNY, HERMANOS, CALLE DEL HOSPITAL, 52.—BARCELONA.
 En venta: Farmacias y Ultramarinos finos.

AGENCIA CORTÉS
 Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.
PEDID TARIFA DE PERIÓDICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

ACADEMIA HERREROS
 AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Y MONTES
 Preparación combinada para ambas carreras, por ingenieros. Director, el Ingeniero de Montes Juan Herrero y Butragueño. Calle de los Leones, 1.

Debilidad sexual
 (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal. Pedir a su autor, Monreal, Francaral, 42, y consultar gratis. CINCO PESETAS CAJA. Correo, 500

EPILEPSIA
 ó accidentes nerviosos y todas las afecciones nerviosas en general. Se curan radicalmente, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las **PASTILLAS ANTIÉPILEPTICAS DE OCHOA**
 No quitan el apetito. No deprimen. Cortan rápidamente los accesos. De venta en todas las farmacias.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"
 Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
 Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás a tomarse causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipelas, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3, MADRID
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA SEÑORA
Doña María Bunge y Chás
 DE ORTEGA MOREJON
HA FALLECIDO EL DIA 6 DE ENERO DE 1913
 Á LAS OCHO DE LA MAÑANA
 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Su desconsolado esposo D. Mariano de Ortega Morejón; su hija doña María de Lourdes Matilde; hijo político D. Pedro de Velasco; sus nietos, María de Lourdes y Pedro; su madre política doña Gracia de Ortega Morejón; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará el día 7 del actual, á las once de la mañana, desde la Glorieta del Puente de Toledo á la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.
EL DUELO SE DESPIDE EN EL CEMENTERIO. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

POMPAS FÚNEBRES.-Cava Baja, 42.

POLICIA
 particular, por ex Delegados de esta corte. Oficina Internacional de Detectives, Casas en Nueva York, Londres, París, Buenos Aires y Lisboa. Pesquisas internacionales; absoluta reserva; gestión utilísima para pleitos y divorcios. Consultas á domicilio gratis (comisiones para todos los países. Vigilancia para Casas de comercio y Bancos. Director, Ordóñez, Puerta del Sol, 3, primero; teléfono 3.507.

LOS BUENOS REMEDIOS
 por ser tales se falsifican.
NINGUN MEDICAMENTO
 se ha falsificado, ni imitado tanto como las **PASTILLAS VALDA**
ANTISÉPTICAS
 Por vuestro propio interés debéis recordar que hay que pedir las ó insistir hasta obtenerlas, exigiendo que las **CAJAS** lleven el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario **H. Canonne**.
 Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don ANTONIO PENA DEO.
 Con **UNA CAJA** de **PASTILLAS VALDA** se **EVITAN, ALIVIAN Y CURAN** todas las enfermedades de las vías respiratorias.
 La caja: Ptas 1.50
NO DEJARSE ENGAÑAR
 Agentes generales: V. FERRER Y C. BARCELONA.

POLICIA
 particular, investigaciones personales, absoluta reserva, comisiones para todas las poblaciones del mundo; gestiones utilísimas para la preparación de pruebas en los pleitos y divorcios. Oficina Internacional de Detectives. Calle de Guillermo Rolland, núm. 1, teléfono 3.507.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
 CURAN los catarros de pecho y bronquitis.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
 CURAN los dolores de los pulmones
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
 CURAN reumatismos y dolores del costado.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
 CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
 CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.
Exigir siempre la marca del Dr. WINTER
 Mucho cuidado con las imitaciones

FORMAN
 contra los constipados nasales
 Venta en Farmacias: Caja 75 centimos.

CATARATAS
 Se curan sin operación ni riesgo, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 98.—Madrid.
El Crédito Literario
 vende a PLAZOS toda clase de libros, es, especialmente de Derecho.—Pedir catálogo.—MONTERA, 9, MADRID.

Aguas subterráneas garantizadas
 Descubro y alumbró aguas de mi cuenta en todas las provincias á precios convencionales. Informes: A. Morán, geólogo, con 30 años de práctica. P.º San Vicente 84, pl.ª Madrid

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS
 á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.
12-CONDE DE ROMANONES-12

Academia Matritense
 Preparación para carreras especiales. Correos, Telégrafos, Policía, Aduanas, Obras públicas, Prisiones, Ferrocarrillos, Hacienda, Ayuntamiento, Caligrafía, idiomas, contabilidad, etc. Acreditados profesores para cada ramo. Preparación sólida y rápida.—Honorarios módicos.—Por correo á los aspirantes de provincias. H. RANCO, 15, N.ª V.ª

SE GANAN 8 PESETAS DIARIAS
 con máquina de hacer medias, en cet. necy género; de punto. Máquinas de coser ANKER. Ventas á plazos, está ógo. ar. tis.—LA FABRIL VALENCIANA. San Bernardo, 10

PEELE
 AUTOMASSAGE LIQUIDE
MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO
 DEL SABIO PROFESOR DR. LEHMAN
 Este preparado es el único que, sin pintar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo arrugas, manchas y erupciones. Sólo éste ha conseguido hermosar y rejuvenecer de manera natural.
Pesetas 10 el frasco.
 Madrid: En las principales perfumerías.—San Sebastián: Simón Febervaría é Hijos, 3, plaza de la Alameda; 2, San Jerónimo, y B. Embelrán.—Cádiz: Perfumería Ideal.—Sevilla: Bazar Sevillano.—Huelva: Antonio Marmolejo.—Cádiz: Francisco Alcántara.—Zaragoza: La Oriental.—Bilbao: Barandiarán y C.º.—Vigo: Droguería Pardo.—Santander: Villafranca y Calvo.—Valencia: Helodoro Lillo.—Valladolid: La Belleza.—Las Palmas: Lleó.—Barcelona: Perfumería Lafont, Ideal, Sarriá, y Vicente Ferrer y C.º.—Almería: Perfumería Venus.—Palma de Mallorca: Perfumería Inglesa.—Havana: Ceiso Pérez.—Lisboa: Casa Godfroy.—París: Galeries Lafayette.
DEPÓSITO GENERAL para España: MADRID, 31, Sagasta.
POLVOS DE ARROZ "PEELE" FABRICADOS ESPECIALMENTE
 :::: Pesetas 5 y 10 la caja ::::

¡¡CONSEJA!!
 vean, examinen y comparen sus asadores modernos, cafeteras y utensilios de cocina irrompibles.—Ajuar de casa. Precios fijos baratos.
 12—Plaza de Herradores, 12—esquina á San Felipe Neri (ojo)
Únicamente Marin

TAP
PASTILLAS PECTORALES
 DE **G. F. MERINO E HIJO**
 0,50 Ptas. PAQUETE

GATEAUX DE ROIS
 DE SELECCIÓN NATA Y EXQUISITO CHANTILLY
 LA INDIA.—Montera, 12.
 Obsequia á su distinguida clientela con cuatro monedas de 20 francos cada una, que irán depositadas dentro de otros tantos roscos los días 5 y 6 del actual.
 Suplicando á las personas favorecidas avisen á La India, Montera 12, para hacerlo público.

LA EXCMA. SEÑORA
Doña Felisa Ozores y Mosquera
 CONDESA VIUDA DE TEJADA DE VALDOSERA
 DAMA DE LA ORDEN DE MARÍA LUISA
Falleció el día 29 de diciembre de 1912
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Sus hijos, hijas políticas, nietos, hijos políticos y demás parientes,
SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir al funeral, que se celebrará el día 8 del actual, á las once de la mañana, en la parroquia de Santa Bárbara.
 Todas las misas que se celebren en dicha parroquia y en la iglesia de San Pascual el día 11, y en la del Salvador y San Luis (calle de Zorrilla) el 12, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Toledo, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y otros señores preladados, han tenido á bien otorgar indulgencias en la forma acostumbrada.
 (10)

6 AÑOS de éxito crecientemente en España.
 PARA HACER PONER á las GALLINAS
 Sin interrupción
 aun en los peores días de invierno
2.500 HUEVOS
 AL AÑO
 CON 10 GALLINAS
 Gasto insignificante
 Método seguro. Numerosos testimonios.
 Dirigirse al representante general del Comptoir de Aviculture. Sur, 18, Vitoria.

Manguitos
 corbatas y estolas de piel para señoras; la casa que más barato vende en Madrid, es La Magistena, calle Mayor, 25.
 Suizo tenedor de libros, perito en la correspondencia alemana, francesa, italiana, busca situación en buena casa, donde tenga la oportunidad de aprender el español. Buenas referencias. Ofertas bajo O. 385 Q. á Haasenstein y Vogler, Oltén (Suiza)

MÁQUINAS FOTOGRAFICAS
 placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Elias Sangil. Calle Cádiz, 7. «THE CASTLE»
 Hace falta para escritorio. Ejemplar de 16 á 20 años, con buena letra y ortografía. Valencia, 23. Solicitudes: de 4 á 6 tarde.